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A kis zsi na gó gá ban tar tott már tír-is ten tisz te le ten Berman Dá vid hit köz sé -
gi el nök kö szön töt te a meg je len te ket, kü lön ki emel ve a NÜB kül dött sé gét.

Dési Ta más gyász imá ja után prof. dr. Ró na Ta más fôrabbi, a Mazsihisz
Rabbitestületének el nö ke dróséjában ki emel te, hogy mi lyen ke gyet le nül
pusz tí tot ták el a szol no ki és a kör nyék be li zsi dó kat, több mint öt ezer em bert
gyûj töt tek ös  sze a tég la gyár ban.

Dr. Feldmájer Pé ter, a Mazsihisz Kö zép-ma gyar or szá gi Te rü le ti Cso port -
já nak el nö ke ar ról szólt, hogy saj nos alig van, aki em lé kez zen a zsi dó ság
nyolc van éve tör tént tra gé di á já ra. Las san ki hal az a nem ze dék, ame lyik túl él -
te a holokausztot, ame lyik el tud ja mon da ni, mi tör tént, és a holokauszt utá ni
elsô nem ze dék is las san tá vo zik. Ezért is óri á si a felelôsség, mit ôriznek meg
a következô ge ne rá ci ók a történtekrôl.

Az em lé ke zést Feldmájer Pé ter a bib li ai tör té net hez ha son lí tot ta, amely ben
a Já kob fe je alá ra kott ka vi csok kôvé áll tak ös  sze – mond ván, a kö zös sé gi em -
lé ke zet is az egyes em be rek ki csiny emlékezéseibôl áll ös  sze, így al kot egy
nagy egé szet. Ezen em lé ke zet nek pe dig azt kell ôriznie, hogy lé te zett egy kor
egy zsi dó kö zös ség Szol no kon, amely erôsítette a vá rost – emel te ki.

Kü lön ki tért ar ra, hogy mi lyen fon tos te vé keny sé get vé gez a Ná ciz mus Ül -
dö zöt te i nek Bi zott sá ga.

Azt mond ta: „Itt van ve lünk dr. Schiffer Já nos, aki el vál lal ta – mert er re
hív ta hi tem sze rint az Örök ké va ló –, hogy ve ze ti azo kat az em be re ket, akik
túl él ték a ná ciz mus bor zal ma it, se gít ne kik, hogy em lé kez hes se nek, se gít ne -
kik éle tük ben, se gít ne kik em lé ke zé sük ben, se gít ne kik sok min den más ban. 

Kö szö nöm, Já nos, hogy el jöt tél a töb bi ek kel együtt ide, a szol no ki zsi na gó -
gá ba, foly tat va ez zel a hos  szú évek ha gyo má nya it, és hogy megint együtt le -
he tünk azok, akik túl él ték a bor zal ma kat, itt van nak ve lünk, és azok is, akik
a túlélôktôl hal lot ták, hogy mi tör tént ak kor.”

Dr. Schiffer Já nos sza vai után Gerô Zsu zsa – aki más fél éves volt, ami -
kor de por tál ták – ol va sott fel rész le te ket a nagy báty ja nap ló já ból a szol no ki
tég la gyár ban át élt szörnyûségekrôl.

A társ egy há zak ne vé ben Gyôri Pé ter Ben já min, az evan gé li kus egy ház -
köz ség lel ké sze szólt. Fi gyel mez te tett, hogy ma is kí sér te ti e sen ha son ló dol -
gok tör tén nek, mint ak ko ri ban. De – mint mond ta – a cso da nem az, hogy bor -
zal mak tör tén nek, ha nem az, hogy azok el le né re mi még is élünk.

Az is ten tisz te let után a megemlékezôk ko szo rú kat he lyez tek el a zsi na gó ga
fa lá nál az 1944-ben de por tál tak tisz te le té re ké szült em lék táb lá nál.

Mi köz ben a 80. év for du lós prog -
ram so ro zat tal a de por tá lá sok, a
holokauszt ál do za ta i ra em lé ke -
zünk, „Kiss-Rigó Lász ló püs pök
en ge dé lyé vel és tá mo ga tá sá val” jú -
ni us 15-én fel avat ták a zsi dó el le nes
tör vé nye ket alá író Hor thy Mik lós
kor mány zó em lék táb lá ját a Ró ku si
temp lom kert jé ben. „Ne künk, utó -
dok nak a felelôsségünk, hogy em lé -
kez zünk, em lé kez tes sünk a Hor -
thy -kor szak kirekesztô po li ti ká já -
ra” – fo gal ma zott a kor szak ku ta -
tó ja, aki ar ra is fel hív ta a fi gyel -
met, ez a po li ti ka ve ze tett a 80 év -
vel ezelôtti de por tá lá sok hoz.

Mi köz ben a Holokauszt 80 el ne ve -
zé sû év for du lós prog ram so ro zat tal az
egész or szág, így Sze ged is az 1944-
es év ál do za ta i ra em lé ke zik, „Kiss-
Rigó Lász ló püs pök en ge dé lyé vel és
tá mo ga tá sá val” jú ni us 15-én fel avat -
ták a zsi dó el le nes tör vé nye ket alá író
Hor thy Mik lós kor mány zó dom bor -
mû ves em lék táb lá ját a Ró ku si temp -
lom kert jé ben, egy má sik an ti sze mi ta
po li ti kus, Te le ki Pál egy ko ri mi nisz -
ter el nök szob ra kö ze lé ben.

Az ava tás és szen te lés meglehetô-
sen nagy csend ben tör tént, a mé di át
nem hív ták meg, nem tá jé koz tat ták
az eseményrôl. Az óta vi szont több
be jegy zés is fel tûnt a Facebookon,
melyek alap ján ké pet al kot ha tunk a
szin te ti tok ban, vagy leg alább is szûk
kör ben meg tar tott rendezvényrôl.

Va gon ki ál lí tás cím mel nyílt tár -
lat a nagykôrösi vas út ál lo má son.
Az em lék ki ál lí tást az Élet Me ne te
Ala pít vány és a Nagykôrösi Zsi dó
Hit köz ség kö zö sen szer vez te.

A meg nyi tón fel szó lalt dr.
Feldmájer Pé ter, a Mazsihisz Kö -
zép-ma gyar or szá gi Te rü le ti Cso -
port já nak el nö ke, prof. dr. Ró na
Ta más fôrabbi, Utasi Esz ter, a
Nagykôrösi Petôfi Sán dor Ál ta lá -
nos Is ko la igaz ga tó ja, ön kor mány -
za ti képviselô, va la mint Gor don
Gá bor, az Élet Me ne te Ala pít vány
ku ra tó ri u má nak el nö ke. A nar rá -
tor Bugya Lász ló volt. Szí ve kig érô
elôadásukkal köz re mû köd tek a
Nagykôrösi Weiner Leó Ze ne is ko -
la Alap fo kú Mû vé sze ti Is ko la ze -
ne pe da gó gu sai.

A né hány fel szó la lás ból kö zölt
rész let re mé nyünk sze rint tük rö zi
az ün nep ség han gu la tát.

Dr. Feldmájer Pé ter
„Csak itt, a nagykôrösi vas út ál lo -

má son áll va ért het jük meg, hall va a
vo na tok dü bör gé sét, mi ért volt az,
hogy a túlélôk kö zül so kan mi u tán
vis  sza tér het tek sze re tett vá ro suk ba,
so ha sem utaz tak töb bé vo na ton. (...)
Em lék szem Klein Dezsôné Aran ká -
ra, aki nem csak hogy vo nat ra nem
szállt töb bet, de még a vas út ál lo -
más hoz vezetô úton sem járt to váb bi
éle té ben, mert a vas út ál lo más, a vo -
na tok dü bör gé se és a füst új ból és
új ból a meg gyil kol tak ra em lé kez tet -
te. (...) Ele ink 1944 nya rán egye dül
vol tak, nem volt, aki se gít sen ne kik,
nem volt, aki fel emel je a sza vát éret -
tük. Most re mény ked he tünk leg -
alább ab ban, hogy nem va gyunk

Va gon ki ál lí tás Nagykôrösön

Dr. Ró na Ta más, Utasi Esz ter, dr. Feldmájer Pé ter
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egye dül! Együtt em lé ke zünk itt,
ezen a he lyen is vá ro sunk
képviselôivel, a társ egy há zak
vezetôivel, és se gí te nek ne künk a
vá ro si ze ne is ko la ki vá ló mû vész ta -
ná rai, hi szen a ze ne az, ami re a lel -
künk ben lévô hú rok iga zán meg tud -
nak rez dül ni.”

Utasi Esz ter
„A ná cik kon cent rá ci ós tá bo ro kat

lé te sí tet tek, aho vá az eh hez ha son ló
va go nok szál lí tot ták a ret te gés ben
élô em be re ket. A né me tek ál tal ké -
szí tett de por tá lá si terv hat te rü let re
osz tot ta or szá gunkat, ahol csendôr-

kerületek mû köd tek. (...) A mai na -
pon kez de tét ve szi a nagykôrösi la -
ko sok tá jé koz ta tá sa a vész kor szak ról
itt, a vas út ál lo má son. 2024. 06. 10 –
06. 13-ig a Nagykôrösi Petôfi Sán -
dor Ál ta lá nos Is ko la négy pe da gó gu -
sa vesz részt az ide lá to ga tók tá jé koz -
ta tá sá ban. Kol lé gá im mal együtt tár -
lat ve ze tés sel és ér té kes tu dás anyag -
gal vár juk az érdeklôdôket.”

A meg nyi tón együtt emlékezôk a
ki ál lí tás nak te ret adó va gon mel lett a
sín re egy-egy kö vet he lyez tek el, fe -
jet hajt va a holokauszt ál do za tai elôtt.

Ön kor mány za ti Hírek/Facebook

A holokauszt nyolc va na dik 
év for du ló já ra em lé kez tek 

Szol no kon

Díszôrség a jú ni us 15-i ava tó ün -
nep sé gen

fo tó: www.vitezirend.com

Hor thy Mik lós em lé ké re avat tak dom bor mû vet Sze ge den 
a de por tá lá sok 80. év for du ló ján

„A Vi té zi Rend Csong rád-Csa nád,
Bé kés Vár me gyei Törzs ka pi tány sá ga
meg hív ta a Ma gyar Csendôr Baj tár si
Egye sü le tet a Vi téz Nagybányi Hor -
thy Mik lós kor mány zó úr szü le té sé -
nek 156. év for du ló já ra meg tar tott
ren dez vény re. A meg em lé ke zés hely -
szí ne a sze ge di Szent Ró kus-temp lom
és temp lom kert volt. A ren dez vény
2024. jú ni us 15-én 9 óra 30 perc kor
kezdôdött.

A Vi té zi Rend Csong rád-Csa nád
vár me gyei törzs ka pi tány ság sa ját
költ sé gén egy Hor thy -em lék he lyet
ava tott fel! Hos  szas harc és egyez te -
tés után Kiss-Rigó Lász ló püs pök en -
ge dé lyé vel és tá mo ga tá sá val.

A Sze ged-Ró ku si nagy temp lom kert -
jé ben (Sze ged bel vá ro sá ban) fel avat -
hat tuk Túri-Török Ti bor szob rász mû -
vész Hor thy -dom bor mû vét. A meg em -
lé ke zé sen lehetôségünk nyílt az em lé -
ke zés ko szo rú ját el he lyez ni a Kor -
mány zót min tá zó dom bor mû nél” – ír -
ta a Facebookon a Ma gyar Csendôr
Baj tár si Egye sü le t.

„Vi téz gróf Molnár-Gazsó Já nos, a
Vi té zi Rend Fôkapitánya, megem-
lékezô be szé de, a közremûködô mû -
vé szek: v. Vestergám Mik lós nem ze tes
úr, tá ro ga tó mû vész és lo vag
Széplaky Gé za szimûvész (sic!)
elôadása tet te em lé ke ze tes sé e je les
na pot. Lo vag Kretovics Lász ló plé bá -
nos úr szen te lé sét és Nt. Répási Ist -
ván re for má tus lel kész ál dá sát
követôen ke rül tek a meg em lé ke zés vi -
rá gai a Kor mány zót min tá zó, Túri-
Török Ti bor szob rász mû vész al ko tá sa
elé” – ol vas ha tók to váb bi rész le tek a
Vi té zi Rend hon lap ján, ahol fo tó kat
is köz re ad tak az ünnepségrôl.

„Aki szob rot ál lít Te le ki nek, tud nia
kell, hogy olyan an ti sze mi ta po li ti kus
elôtt tisz te leg, aki elsô mi nisz ter el -
nök sé ge ide jén, fajvédôként 1920-
ban az egye te me ken, majd má so dik
mi nisz ter el nök sé ge alatt, 1939-ben
az ér tel mi sé gi pá lyá kon, az ipar ban,
a ke res ke de lem ben kor lá toz ta a zsi -
dók ará nyát, el le he tet le ní tet te az or -
szág gyû lé si vá lasz tá son va ló rész vé -
te lü ket, elbocsájttatta a köz igaz ga -
tás ból ôket.

Aki szob rot vagy em lék táb lát avat
Hor thynak, tud nia kell, hogy olyan
an ti sze mi ta po li ti kus elôtt tisz te leg,
aki kor mány zó ként két tu cat, 24 zsi -
dó el le nes tör vényt írt alá, és aki nek a

ne vé vel fém jel zett kor szak ban 367 hi -
va ta lo san ki adott zsi dó el le nes ren de -
le tet haj tot tak vég re. Ebbôl kö zel szá -
zat a né met meg szál lás után, a
Sztójay Dö me ve zet te kor mány alatt”
– fo gal ma zott az 1944-es de por tá lá -
sok és a holokauszt 80. év for du ló ján
a sze ge di zsi na gó gá ban tar tott meg -
em lé ke zé sen ün ne pi be szé dé ben a
kor szak je les ku ta tó ja, Mol nár Ju dit
tör té nész.

A Sze ge di Tu do mány egye tem
ÁJTK Po li to ló gia Tan szék do cen se
ar ra is em lé kez te tett: „A he lyi vezetôk
több sé ge lel ke sen vagy kény sze re det -
ten, de vég re haj tot ta eze ket a ren de -
le te ket, a la kos ság pe dig nagy részt
kö zöm bö sen fi gyel te az ese mé nye ket,
sôt öröm mel igé nyelt zsi dó la ká so kat,
üz le te ket, bú to ro kat. Ne künk, utó dok -
nak a felelôsségünk, hogy em lé kez -
zünk, em lé kez tes sünk a Hor thy -kor -
szak kirekesztô po li ti ká já ra, amely
hoz zá szok tat ta az em be re ket ah hoz,
hogy kol lek tí ven megkülönböztethetô
egy kö zös ség, és ez a meg kü lön böz te -
tés az év ti ze dek so rán odá ig ve zet het,
hogy a jog fosz tás tól el ju tunk a de -
por tá lá sig.”

A Hor thy -em lék mû ügye nem
most kezdôdött. Már 2022 ôszén ha -
tal mas bot rány ke re ke dett ab ból,
hogy úgy ter vez ték, az ál la mi tu laj -
don ban lévô újszegedi Dél-vi dék
Ház ban ok tó ber 15-én fel avat ják
Hor thy Mik lós dom bor mû vét. Tú ri
Tö rök Ti bor al ko tá sá nál ava tó be szé -
det mon dott vol na Biernacki Ka rol,
Len gyel or szág tisz te let be li kon zul ja,
a Ma gyar Nem ze ti Le vél tár Csong -
rád Me gyei Le vél tá rá nak igaz ga tó ja,
a Mi Ha zánk kal a Csong rád-Csa nád

me gyei köz gyû lés be be ju tott Do ro gi
György, és el vi leg Mihálffy Bé la,
Sze ged és a Ho mok hát ság fideszes
or szág gyû lé si képviselôje.

A sze ge di Mo men tum el nök sé ge
és köz gyû lé si frak ci ó ja kö zös köz le -
ményt adott ki, amely ben fel szó lí tot -
ta Mihálffy Bé lát, hogy ne ve gyen
részt a Hor thy Mi klós-em lék táb la Új -
sze ge den szer ve zett ava tá sán.

Botka Lász ló pol gár mes ter a
Facebook-oldalán hív ta fel ha tá ro zot -
tan a szervezôk és a fideszes Mi-
hálffy Bé la or szág gyû lé si képviselô
fi gyel mét: ne avas sa nak em lék mû vet
Hor thy Mik lós nak, mert az óri á si in -
du la to kat kel te ne a vá ros ban.

„A XXI. szá za di si ke res, eu ró pai
Sze ged nek nem pél da ké pe egyet len
vér be foj tott és bu kás sal végzôdô, ha -
zug XX. szá za di dik ta tú ra sem. Mi a
jövô, az élhetô, eu ró pai, sza bad, to le -
ráns és szo li dá ris Sze ged vá ro sát
épít jük. Ha már eb ben nem kí ván se -
gí te ni hely ben sem Mihálffy Bé la,
sem a Fi desz, leg alább ne okoz za nak
to váb bi be lát ha tat lan kö vet kez mé nyû
konf lik tu so kat!” – ír ta 2022. ok tó ber
1-jén Botka Lász ló pol gár mes ter.

Az em lék táb la fel ava tá sá ról vé gül
2022-ben le mond tak. Most pár nap -
pal a jú ni us 9-i ön kor mány za ti vá -
lasz tás után, ame lyen Botka Lász lót
több mint két har ma dos több ség gel
megerôsítették a sze ge di ek pol gár -
mes te ri tiszt sé gé ben, úgy tû nik, el ér -
ke zett nek lát ták az idôt a Hor thy -
dom bor mû fel ava tá sá ra, im már egy
új hely szí nen, a ró mai ka to li kus Ró -
ku si temp lom kert jé ben.

Hollósi Zsolt, Kuklis Ist ván
szeged.hu
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Mis kolc vá ro sa gaz dag és ös  sze -
tett zsi dó örök ség gel ren del ke zik.
A holokauszt tra gi kus ese mé nyei
és az azt követô ne héz évek el le né -
re az it te ni zsi dó kö zös ség fi gye -
lem re mél tó el len ál ló képességrôl
tett ta nú bi zony sá got. Ma ez a kö -
zös ség nem csak a tör té ne lem ôrzô-
je, ha nem a vá ros kul tu rá lis és val -
lá si éle té nek is élénk ré szét ké pe zi.

A má so dik vi lág há bo rú elôtt Mis -
kol con kö rül be lül 13 ezer zsi dó élt.
Ez a vi rág zó kö zös ség szer ves ré szét
ké pez te a vá ros gaz da sá gá nak és kul -
tú rá já nak. A zsi dó la ko sok nem a
zsi na gó ga kö rü li né hány ut cá ban, el -
szi ge telt get tók ban él tek – ami sok
más vi dé ki vá ros ra jellemzô volt –,
ha nem a te le pü lés egész te rü le tén je -
len vol tak. Szá mos üz let és vál lal ko -
zás volt a tu laj do nuk ban a Szé che nyi
ut ca, ak ko ri ne vén a Kereskedôk ut -
cá ja men tén, ahol a zsi dó és a

„Pén te ken ér kez tem ha za
Izraelbôl. Jár tam Ofakimban, és
sze mé lye sen be szél tem olyan zsi -
dók kal, akik át él ték a Hamász ter -
ror ját, akik nek a szom széd ját a
ter ro ris ták meg gyil kol ták. A
holokauszt fa sisz ta ter ror ját és a
Hamász ter ror ját ugyan az a fék te -
len an ti sze mi ta gyû lö let moz gat ja”
– mond ta dr. Nóg rá di Pé ter, a
Mazsihisz al el nö ke a mis kol ci
már tír-meg em lé ke zé sen. A szö ve -
get a hi va ta los Facebook-oldaláról
idéz zük.

Nyolc van év vel ezelôtt a ha za,
amely nek ren dü let len és törvény-
tisztelô pol gá rai vol tak a szü le ink,
dédszüleink, nem csak hût len volt
hoz zá juk, ha nem mar ha va gon ok ba
zsú fol va Ausch witz ba de por tál ta
ôket, ahol leg több jü ket a gáz kam rák -
ban meg gyil kol ták.

A má so dik vi lág há bo rú elôtt 10
mil lió zsi dó em ber élt Eu ró pá ban,
akik kö zül hat mil li ót pusz tí tot tak el,
és ebbôl a hat mil li ó ból hat száz ezer -
nek ma gyar volt az anya nyel ve. Hat -
száz ezer ma gyar nak, aki nem csak
ér tet te, de át is érez te Vö rös mar ty
Mi hály Szó za tát:

Ha zád nak rendületlenûl
Légy hí ve, oh ma gyar;

Bölcsôd az s maj dan sí rod is,
Mely ápol s el ta kar.

Egy temetôben, sír kert ben tart juk
ezt a meg em lé ke zést, de az ál do za -
tok nak, akik re em lé ke zünk, ne kik
nin csen sem itt, sem má sutt sír juk,
mert kre ma tó ri u mok ban el éget ték
ôket, vagy mun ka szol gá la tos ként va -
la hol egy jel te len tö meg sír ba lôtték
ôket.

De mind ez nem nyolc van év vel
ezelôtt kezdôdött. A holokausztot az
an ti sze mi tiz mus ké szí tet te elô és tet -
te lehetôvé. A hét köz na pi an ti sze mi -
tiz mus adott ide o ló gi át a fa sisz ták -
nak és a kö zöm bös szemlélôdôknek,
és ez ve ze tett a ma gyar, mis kol ci,
eu ró pai zsi dó ság majd nem tel jes el -
pusz tí tá sá hoz.

Fel fog ha tat lan. A tör té nel mi ese -
mé nyek, kö vet kez mé nyek lo gi ká ja
meg ma gya ráz ha tó, de a holokauszt
fel fog ha tat lan. Meg döb ben ve azt
mond juk: „So ha töb bé!” Csak hogy
ez a so ha töb bé most van!

Pén te ken ér kez tem ha za Izraelbôl.
Jár tam Ofakimban, és sze mé lye sen
be szél tem olyan zsi dók kal, akik át él -
ték a Hamász ter ror ját, akik nek a
szom széd ját a ter ro ris ták meg gyil -
kol ták. A holokauszt fa sisz ta ter ror -
ját és a Hamász ter ror ját ugyan az a
fék te len an ti sze mi ta gyû lö let moz -
gat ja.

Lét re hoz tam egy Facebook-oldalt,
és ezen a Facebook-oldalon az iz ra e -

Em lék mû vet ál lí ta nak Sze ged
két tu dós rab bi já nak

Lôw Li pót és fia, Lôw Im má nu el em lék mû vét
a ter vek sze rint ôsszel avat ják fel a Holokauszt
80 prog ram so ro zat ke re té ben.

Em lék mû vet ál lí ta nak Sze ged egy ko ri két tu dós
rab bi já nak, Lôw Li pót nak és Lôw Im má nu el nek a
ne vü ket viselô park ban, dön tött kö zel múlt be li ülé -
sén a sze ge di köz gyû lés.

Lôw Li pót (1811–1875) nagy ka ni zsai, majd pá -
pai rab bi volt, 1850-tôl ha lá lá ig pe dig Sze ged
fôrabbija. Az egyen jo gú sí tá si moz ga lom egyik leg -
na gyobb alak ja ként elsôként tar tott ma gyar nyel -
ven is ten tisz te le tet zsi na gó gá ban. Az 1848/49-es
sza bad ság harc ban nemzetôr tá bo ri lel kész ként
szol gált, be szé de i ben a for ra dal mat tá mo gat ta,
ami ért fegy ház fog ság ra is ítél ték. Sze ge di év ti ze -
dei alatt szer kesz tet te a nem zet kö zi hí rû Ben
Chananja fo lyó ira tot, s tu do má nyos és val lá si kér -
dé sek ben meg ke rül he tet len szakértôvé, il let ve a
ma gyar or szá gi neo lóg zsi dó ság vezetôjévé vált.

Mind tu do má nyos, mind val lá si mun ká já ban mél tó utód ja volt fia, Lôw Im -
má nu el (1854–1944), aki né hány év vel ap ja ha lá la után lett sze ge di fôrabbi.
Hit tu dós ként, ori en ta lis ta ként és mûvelôdéstörténeti író ként már fi a tal ko rá -
ban nagy nem zet kö zi hír név re tett szert. Kezdeményezôje és irá nyí tó ja volt a
sze ge di Új Zsi na gó ga épí té sé nek, amely nek üveg ab la ka it is meg ter vez te.
1927-tôl 1940-ig – amíg le he tett – felsôházi tag ként kép vi sel te a ma gyar neo -
lóg zsi dó kö zös sé get. 90 éve sen ô is a sze ge di get tó ba ke rült, majd az ezt
követô de por tá lás köz ben Bu da pes ten meg halt.

Az em lék mû ter ve zé sé vel Székó Gá bor szob rász mû vészt bíz ta meg az ön -
kor mány zat. Az al ko tás süttôi mészkôbôl ké szül. Az em lék mû vet a ter vek
sze rint ôsszel avat ják fel a Holokauszt 80 prog ram so ro zat ke re té ben. Ek kor a
két rab bi éle tét és mun kás sá gát be mu ta tó kon fe ren ci át is szer vez nek. (MTI)

Mis kolc: mun ka és meg úju lás

A mis kol ci zsi na gó ga kívülrôl for rás: www.hellomiskolc.hu

Dr. Nóg rá di Pé ter

Dr. Nóg rá di Pé ter Mazsihisz-alelnök:

Ez a so ha töb bé most van!

li utam ról tet tem rö vid be jegy zést. A
be jegy zé sem re szá mos an ti sze mi ta
re ak ci ót kap tam. Köz tük az egyik -
ben va la ki azt ír ta: ott is ma rad hat -
nál, már mint Iz ra el ben.

Meg ke res tem né hány an ti sze mi ta
be jegy zést író sze mély Facebook-
oldalát, az egyik egy Tri a non elôtti
tér kép pel kezdôdött.

Két hét tel ezelôtt Ko má rom ban, il -
let ve Komárnóban vet tem részt egy
mártírmegemlékezésen. A zsi dó
temetô Ko má rom szlo vák ol da lán
volt.

Hogy le het sé ges, hogy az, aki az
em lí tett Facebook-kommentet tet te,
nem ér ti vagy nem tud ja, hogy egy
em ber több or szág hoz is kötôdhet?
Va ló szí nû leg azért nem ér ti, mert el -
va kít ja az an ti sze mi tiz mu sa.

Ami kor meg em lé ke zünk az ál do -
za tok ról, aki ket gyûlöletbôl gyil kol -
tak meg, ak kor sze re tet tel és tisz te -
let tel meg kell em lé kez nünk azok ról
az igaz emberekrôl is, akik em ber sé -
ge sen se gí tet tek, és men tet ték zsi dó
hon fi tár sa i kat.

Itt van nak köz tünk, akik nek szü lei,
nagy szü lei va la mi lyen cso da foly tán
túl él ték a holokausztot, és töb ben az
ilyen igaz em be rek nek köszönhetôen
él tek túl ezt a bor zal mat. És ugyan így
meg kell em lé kez ni azok ról a mai jó
emberekrôl is, akik nem haj lan dók
to le rál ni az an ti sze mi tiz must, és akik
most is együttérzôen itt van nak ve -
lünk ezen a gyász is ten tisz te le ten.

Lát tam azt a va la mi kor gyönyö-
rûszép zsi na gó gát, ame lyet a
holokauszt elôtt Mis kol con élô val lá -
sos és ma ga biz tos zsi dó kö zös ség
lét re ho zott. En nek a va la mi kor volt
mis kol ci zsi dó kö zös ség nek a 90
szá za lé ka el pusz tult. Ezért ne künk
kö zös kö te les sé günk, hogy ne csak
meg em lé kez zünk, ha nem em lé ket is
ál lít sunk ne kik.

Mi vol na ne me sebb, mint vis  sza -
hoz ni a mis kol ci zsi na gó gát ere de ti
pom pá já ba és meg töl te ni val lá sos
élet tel?

görögkatolikus kereskedôk osz toz -
kod tak a te rü le ten. Míg a 19. szá zad
ele jén a zsi dó kö zös ség jelentôs ki -
sebb ség nek szá mí tott, és a gö rög
kereskedôk fö lé nye eb ben az idô-
szakban még megkérdôjelezhetetlen
volt, ad dig a szá zad vé gé re mind ez
meg vál to zott, köszönhetôen a
görögkatolikus kö zös ség as  szi mi lá -
ci ós tö rek vé se i nek. A zsi dók azon -
ban zár tabb kö zös sé get al kot tak, és
ra gasz kod tak iden ti tá suk hoz, ha gyo -
má nya ik hoz. Je len lét ük a vá ros ban
ug rás sze rû en megnôtt a cé hek meg -
szû né sét követôen.

Markovics Zsolt fôrabbi el me sél -
te, hogy a Ka zin czy ut cai fô zsi na gó -
ga – ame lyet gyak ran té ve sen or to -
dox zsi na gó gá nak ne vez nek – gaz -
dag tör té ne lem mel ren del ke zik, és az
igaz ság az, hogy ere de ti leg egy ál ta -
lán nem or to dox ima ház nak épült.
Mi vel a mis kol ci ré gi zsi na gó ga
jelentôs ká ro kat szen ve dett egy
1843-as tûz vész ben, ezért 1861-tôl
új zsi na gó ga épí té sé be fog tak.
Ludwig Förster, a bu da pes ti Do hány
ut cai temp lom épí té sze ter vez te, és
1863-ban avat ták fel. Ere de ti leg a
neo lóg ha gyo má nyok nak megfelelô-
en a bimát elöl he lyez ték el, és a zsi -
na gó gá ban or go na is mû kö dött. Nem
sok kal késôbb, az or to dox hívôk tá -
vo zá sa után, a sá tor al ja új he lyi rabbi-
gyûlésen ki át koz ták a mis kol ci rab -
bit és a hit köz sé get a neo lóg val lá si
gya kor lat mi att. A belsô vi ta 1975-
ben ol dó dott meg, ami kor az ak ko ri
kö zös ség vezetôi úgy dön töt tek, or -
to dox lesz ezen túl a zsi na gó ga.

To váb bi ér de kes ség, hogy ma nap -
ság ha mis kol ci zsi na gó gá ról be szé -
lünk, er re gon do lunk, de tud ni kell,
hogy állt itt két má sik is: 1792-ben
épült egy egy szin tes, egy sze rû fa -
szer ke ze tes épü let, va la mint 1901-
ben a Palóczy ut cá ban volt egy sta tus
quo ante zsi na gó ga is. Ér de kes ség,
hogy a he lyi zsi dó kö zös ség nem sza -
kadt szét, az em be rek több sé ge mind -
két he lyet hasz nál ta imád ko zás ra.

A szá zad for du ló után 150 csa lád,
akik nek nem volt elég az it te ni val lá -
sos ság, ki vált a közösségbôl, és lét -
re hoz tak egy or to dox-sze fárd ima -
egy le tet egy la kás -zsi na gó gá ban,
amely ben megtévesztô ne ve el le né re
kö zel 250 fô fért el.

1963-ban le bon tot ták a Palóczy ut -

cai zsi na gó gát, ma már nem áll a he -
lyén sem mi, ami em lé kez tet ne rá.
1968-ban, ami kor a sze fárd ima há zat
is be zár ták, az ott imád ko zók egye -
sül tek az it te ni ek kel, és eb be a zsi na -
gó gá ba kezd tek jár ni: a Ka zin czy ut -
ca i ba.

Markovics fôrabbi hoz zá tet te, a
zsi na gó ga épí té sze ti sa já tos sá gai el -
le né re itt so ha nem neo ló gia volt.
Már az elsô szer ve ze tet is diósgyôri
or to dox iz ra e li ta hit köz ség nek hív -
ták, az tán 1932-ben a ne ve meg vál -
to zott, és bor so di hit köz ség lett. Ezt
követôen vált mis kol ci hit köz ség gé.

Rend kí vül megrendítô és szo mo rú
él mény volt be lép ni Ka zin czy ut ca 7.
szám alatt ta lál ha tó zsi na gó gá ba. A
kívülrôl ma gá val ra ga dó és im po -
záns épü let aj ta ján túl egé szen
elképesztô kép fo gad ja a lá to ga tó kat:
egy más ra pa kolt szék sor ok, fel sze -
dett pad ló zat, szét ázott fa lak.

Szo mo rú, hogy az el múlt évek ben
sen ki és sem mi nem sza bott gá tat an -
nak, hogy ez az egye di és cso dá la to -
san szép temp lom a pusz tu lás út já ra
lép jen. Ma már, ahogy a fôrabbi fo -
gal maz, ka taszt ró fa tu riz mus fo lyik
itt. Va la mi kor or to dox volt Deutsch
Mik lós el nök csa lád ja is. Ô ma ga is
itt volt bár micvó, ép pen ezért meg -
ren dül ve me sélt ar ról, mi lyen lát ni
ezt a pusz tu lás ra ítélt zsi na gó gát,
ami je len leg az enyé sze té, ho lott
sok kal töb bet ér de mel ne ez a cso dá -
la tos épít mény, amit iga zi kincs ként
kel le ne óv ni.

A zsi na gó gá val szem ben ta lál ha tó
az ima te rem, egy tá gas és jól kar ban -
tar tott épü let, ahol a kö zös ség rend -
sze res is ten tisz te le tek re és ün nep sé -
gek re gyû lik ös  sze. He ti négy szer
van minjen – hétfôn és csü tör tö kön
délelôtt, va la mint pén te ken és szom -
ba ton. Ha va la ki nek Jahrzeitja (ha lá -
lo zá si év for du ló ja) van, szük ség sze -
rint to váb bi ös  sze jö ve te le ket tar ta -
nak. Az olyan val lá si ün ne pe ken,
mint a ros hásáná és a peszách, jelen-
tôs a rész vé tel: a széderasztalnál kö -
zel 60-an ül tek leg utóbb.

A több funk ci ós épü let komp le xum
egy má sik pont ján ta lál ha tó a Mú ze -
um, ami a mis kol ci zsi dó élet má sik
sa rok kö ve. A ki ál lí tó tér szak rá lis tár -
gyak, tör té nel mi do ku men tu mok és
vi zu á lis anya gok gyûj te mé nyé nek ad
ott hont, ame lyek a zsi dó kö zös ség
gaz dag tör té ne té nek kró ni ká ját mu -
tat ják be. A ma gyar és an gol nyel ven
egy aránt megtekinthetô ki ál lí tás az
ál la mi és egy há zi is ko lák ból is vonz -
za a lá to ga tó kat, akik tár lat ve ze tés
se gít sé gé vel tud hat nak meg töb bet a
zsi dó ság ról, azok ról az emberekrôl,
akik itt él tek és él nek, eb ben a vá ros -
ban. Deutsch Mik lós hit köz sé gi el -
nök el mond ta, mi lyen fon tos, hogy
sok olyan di ák, aki nem túl gyak ran
ta lál koz ik zsi dó em be rek kel, ezek -
ben a ter mek ben kap hat egy faj ta
„elsô be nyo mást” a zsi dó ság ról, szo -
ká sa ik ról és történelmükrôl.

A mú ze um ban el ol vas ha tó an nak
az 52 te le pü lés nek a ne ve, ame lyek
egy kor a mis kol ci anya hit köz ség hez
tar toz tak. A há bo rú utá ni idôszakban
a hit köz ség egyet len rab bi ja Sík
Ernô, a Ma gyar Iz ra e li ták Or szá gos
Kö zös sé ge (MIOK) or to dox rab-
bitanácsának el nö ke lett. A MIOK

volt az az ernyôszervezet, amely alá
az ál lam meg pró bál ta be tö mö rí te ni
az ös  szes zsi dó fe le ke ze tet és irány -
za tot.

Sík Ernô ha lá la után Mis kol con
nem mû kö dött rab bi, a jelentôsebb
ese mé nyek re és ün ne pek re Buda-
pestrôl ér ke zett val lá si vezetô.
Markovics Zsolt fôrabbi 2017-ben
köl tö zött a vá ros ba, az óta él itt csa -
lád já val.

Markovics fôrabbi ki emel te, mi -
lyen erôs kap cso lat rend szert si ke rült
ki ala kí ta ni a tör té nel mi egy há zak
képviselôivel, és ha son ló an po zi tív
és zökkenômentes a kö zös mun ka az
ön kor mány zat tal is.

Mu tat ja ezt az is, hogy együtt mû -
köd ve a vá ros ve ze tés sel, nem rég
már tír-is ten tisz te le tet tar tot tak az
avasi zsi dó temetôben. Az ese mé -
nyen 180-200 em ber vett részt, töb -
bek kö zött je len volt a leköszönô
pol gár mes ter és az új vá ros ve ze tés
is, to váb bá dr. Nóg rá di Pé ter, a
Mazsihisz al el nö ke. Egy há zi részrôl
Ju hász Fe renc, az Eg ri Fôegyház-
megye pasztorális hely nö ke je lent
meg. Nóg rá di Ger gely fôkántor éne -
kelt és Markovics Zsolt fôrabbi mon -
dott be szé det a meg em lé ke zé sen. A
gyász is ten tisz te let a kö zös ká dis sal,
az az a gyá szo lók imád sá gá val zá rult,
va la mint az em lék kö vek el he lye zé -
sé vel a holokausztban el huny tak
tisz te le té re.

Az Ausch witz ba de por tált több
mint 12 ezer me gyei már tír tisz te le -
té re emelt em lék mû vek a sír kert
nyu ga ti ol da lán tekinthetôk meg.

A holokauszt nem kí mél te a mis -
kol ci zsi dó kat sem. A soá em ber te -
len sé ge meg ti ze del te a kö zös sé get, a
há bo rú után csak mint egy 2 ezer zsi -
dó tért vis  sza. Sok túlélô ki ván do rolt
Iz ra el be vagy az Egye sült Ál la mok -
ba, to vább csök kent ve a he lyi zsi dó
la kos ság szá mát.

Min den fáj da lom és ne héz ség el le -
né re azon ban el mond ha tó, hogy a
mis kol ci zsi dó kö zös ség ma is irigy -
lés re mél tó an erôs és ki tar tó. Szí vós -
sá ga tet ten érhetô a he ti négy sze ri
ima al kal mak kor, va la mint az olyan
kü lön le ges és jelentôs pil la na tok kor,
mint ami lyen a mikveavatás volt a
kö zel múlt ban. A mikve, va gyis a ri -
tu á lis fürdô fel újí tá sa és fel ava tá sa
nem csu pán a he lyi kö zös ség szá má -
ra az egyik legjelentôsebb fej le -
mény, ha nem szim bo li kus jelen-
tôségû ügy az egész ma gyar zsi dó ság
szá má ra.

A mikve negy ven éven át le rom -
lott ál la pot ban, ki hasz ná lat la nul és
el fe led ve állt. Deutsch Mik lós azon -
ban – fel is mer ve fon tos sá gát – szor -
gal maz ta a fel újí tást. A be ru há zás
nagy sza bá sú vál lal ko zás volt, a
Mazsihisz anya gi segítségével és 
40 mil lió fo rin tos ál la mi tá mo ga tás -
sal jö he tett lét re. Ma a mikve fenn -
tar tá si és ener gia költ sé ge it egy cég
fe de zi, amely a hitközségtôl bér li a
he lyi sé ge ket.

A ri tu á lis fürdô hely re ál lí tá sát
nem csak Mis kolc, ha nem az egész
ma gyar zsi dó ság szá má ra jelentôs
mérföldkônek te kin tet ték. Jel zi ezt
az is, hogy az ava tá son je len volt Dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke és
Rad nó ti Zol tán fôrabbi is. Ki emel -
ték a mikve sze re pét a ré gió ha gyo -
má nyos zsi dó éle té nek új já é lesz té sé -
ben.

Vi ha ros tör té nel me el le né re a Mis -
kol ci Zsi dó Hit köz ség el kö te le zett a
ha gyo má nyok ápo lá sá ban és örök sé -
gük hely re ál lí tá sá ban. El kö te le zett -
sé gük egyik szim bó lu ma az el ké szült
glatt kó ser mikve, amely min den
val lá si elôírásnak meg fe lel.

Markovics fôrabbi ki fe jez te re mé -
nyét az zal kap cso lat ban, hogy meg -
él he ti még a na pot, ami kor fel avat -
hat ja a zsi na gó gát, és be vi he ti a tó rát
e fa lak kö zé. A pa ti nás épü let egy re -
no vá lás után nem csu pán a zsi dó kö -
zös ség nek je len te ne so kat, de a vá ros
kul tu rá lis éle té ben is kulcs fon tos sá -
gú hely szín né vál hat, ahol kon cer te -
ket, ki ál lí tá so kat tart hat ná nak.

Zucker-Kertész Lil la

Lôw Im má nu el az
Ország-Világ 1881. 
év fo lya má nak 11. szá -
má ban

Fo tó: Wikimedia
Commons
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Hi va tá sa:
mentôs

A hír so kak hoz el ju tott: nem rég
egy édes anya a mentôszolgálat
ügye le te sé nek te le fo nos irá nyí tá sá -
val men tet te meg kis fia éle tét. Sik -
ló si Mik lós, a mentésvezetô sze ré -
nyen csak an  nyit mond: tet tem a
dol gom. Az 57 éves szak em ber pá -
lyá ját a hoz zá ér tés és a hu má num
jel lem zi. Ne vét a Hit köz sé gen is so -
kan is me rik. 

– A mentôszolgálat mel lett né -
hány évig a zsi dó hit köz ség szo ci á -
lis osz tá lyán is dol go zott. Hogy fért
meg együtt e két fé le „jószolgálat”?

– Val lá sos csa lád ból szár ma zom,
44 éves ko ro mig Sze ge den él tem.
1970 óta fo lya ma to san mentôszol-
gálatoknál dol go zom, s ami kor fôál-
lásban a Hit köz ség hez ke rül tem, a
mentôzést ak kor sem hagy tam ab ba.
Az OR-ZSE szo ci á lis sza kán sze rez -
tem dip lo mát, és el vé gez tem egy
spe ci á lis tan fo lya mot is. 1998-ban
külsôs ta nács adó ként ke rül tem a Hit -
köz ség szo ci á lis osz tá lyá ra. Ak ko ri -
ban a tá mo ga tá si rend szer ki dol go zá -
sá ban vet tem részt, pá lyá za to kat ír -
tunk, szé le sí tet tük a szo ci á lis szol -
gál ta tá so kat. 2001-ben meg pá lyáz -
tam és el nyer tem a szo ci á lis osztály-
vezetôi ál lást. Fi a ta los len dü let tel
vég zett mun kám mal szá mos ér de ket
sér tet tem, ezért két év után tá voz -
nom kel lett. 

– Ho gyan le het te le fo non ke resz -
tül éle tet men te ni?

– Egy fi a tal édes anya fel hív ta a
mentôket, hogy a gyer me ke nem lé -
leg zik. Én vet tem föl a te le font, igye -
kez tem meg nyug tat ni, majd el ma -
gya ráz tam, hogy mit és hogy te gyen.
A szak má ban ar ról va gyok is mert,
hogy szí ve sen al kal ma zok új ele me -
ket a mun ká ban, de ez út tal nem én
vol tam a hôs, ha nem ô, aki a gyer -
mek lég zé sé nek be in dí tá sa ér de ké -
ben megfelelôen al kal maz ta a mód -
szert. 

– Volt-e már eh hez ha son ló ese -
te?

– Ha nem is min den na po sak, de
rend sze re sek a po zi tív ered mén  nyel
végzôdô se gít ség nyúj tá sok. Bi zo -
nyos ér te lem ben már azt is ne vez het -
jük élet men tés nek, ha a kol lé gá im -
mal ab ban adunk ta ná csot, hogy jól
kös se nek el egy vé nás vagy ar té ri ás
vér zést. 

A men tés irá nyí tás az el múlt
idôszakban sok ne ga tív hír szereplô-
je volt. E nyil vá nos sá got ka pott po -
zi tív pél da a tár sa da lom szá má ra azt
is mu tat ja, hogy ha a mentôknek te -
le fo nál nak, ak kor en ged jék meg,
hogy a disz pé cser kér dez zen vagy
uta sí tá so kat ad jon an nak ér de ké ben,
hogy a be teg ál la po ta ne ro mol jon
to vább.

Rojkó A.
(2009)

Giora Sharon fôkántor

„Rabbimúzeum” 
– gye rek szem mel

Dr. Scheiber Sán dor

Aki egy szer ta lál ko zott ve le, az nem tud ja el fe lej te ni ka riz ma ti kus,
lenyûgözô egyé ni sé gét, zse ni á lis tu dá sát és emlékezôtehetségét, ked ves, köz -
vet len mo do rát, bölcs hu mo rát.

Ap ja, Scheiber La jos, a Nagy fu va ros ut cai temp lom haj da ni ki vá ló rab bi ja
volt. Ma ga Scheiber Sán dor Dunaföldvár ki csiny hit köz ség ében kezd te rab-
binikus pá lyá ját, ott mû kö dött a de por tá lá sig. Ha za tér ve a szá muk ban meg fo -
gyat ko zott rab bik kal és ta ná rok kal együtt mun kál ko dott a zsi dó szel le mi élet
fel élesz té se te rén. Löwinger Sá mu el mel lett nagy sze re pe volt a rabbiképzô
új ra in dí tá sá ban, jövôjének ki ala kí tá sá ban.

A zsi dó tu do má nyok nagy értôje és mes te re volt, mes  sze föl dön hí res tu dós.
Sok ki tün te tés, el is me rés bir to ko sa, szám ta lan ma gas röp tû iro dal mi és tu do -
má nyos mun ka szerzôje. Meg szám lál ha tat la nul sok kül föl di aján la tot ka pott,
a vi lág szá mos elôkelô egye te me kí nált fel ne ki ka ted rát, de ô ma radt. Nem
vá gyott se ho va. Ott hon, sa ját meg szo kott kör nye ze té ben kí vánt al kot ni, ten -
ni, ta ní ta ni, ered mé nye ket fel mu tat ni.

Scheiber pro fes  szor szá má ra a zsi dó ság a val lást, a kul tú rát, a tu do mányt és
a ho va tar to zást egy aránt je len tet te. Eze ket az összetevôket so ha nem vá lasz -
tot ta el, egyi ket a má sik nél kül üres nek, cél ta lan nak érez te. Rab bik ge ne rá ci -
ói ta nul tak és vé gez tek ná la, ál dó ke zét több tu cat ava tan dó rab bi fe jé re tet te,
ami kor az ôsi ál dás sal út juk ra bo csá tot ta ôket. Kor sza kot je len tett a ma gyar
zsi dó ság éle té ben, val lá si és kul tu rá lis mû kö dé sé ben. Rabbinikus ok ta tá sá ban
fon tos sze re pe volt a gya kor la ti lel kész ke dés nek, a rab bik lel ki pász to ri mû kö -
dé sé nek. A hit re va ló ne ve lés, a ha gyo má nyok to vább vi te le volt az, amit a
leg fon to sabb fel adat ként je lölt meg rabbinövendékeinek. Még is ki kezd ték
ok ta tá si mód sze rét, egye sek cik kez tek ró la, vagy mond hat nám, ci kiz ték ôt,
mond ván, hogy „a kö zép ko ri sírkôfeliratok ku ta tá sá ra, meg fej té sé re ok tat ta
ta nít vá nya it”. Ez igaz is volt, a cikkezô csu pán azt fe lej tet te ki kri ti ká já ból,
hogy er re nem a rabbinikus ta nul má nyok HE LYETT, ha nem azok MEL -
LETT ter jesz tet te ki ok ta tó te vé keny sé gét. Szá má ra a rab bi több volt, mint
val lá si vezetô, nem csu pán a szo ro san vett bib li kus és tal mu di tu dást kö ve tel -
te meg, ha nem an nál sok kal töb bet: tör té ne lem, esz té ti ka, nép rajz... Ná la
mind ez hoz zá tar to zott egy rab bi fel ké szült sé gé hez. Egy for ma fon tos ság gal
bírt a val lá si és vi lá gi tu do má nyok is me re te, mert ezek nek fé nyé nél lát ta, lát -
tat ta a köl csö nös rá ha tá so kat.

Sze ret te és min dig ke res te a vé ko nyan fo gó, fi nom tol la kat. Hi he tet le nül
ap ró be tûk kel írt, az idôsebb, gyak ran ros  szab bul lá tó kol lé gák nem kis 
bos  szú sá gá ra. A mun ka szol gá lat ide jén meg lá to gat ta az ak kor 91 éves, kór -
ház ban fekvô le gen dás sze ge di fôrabbit, Lôw Im má nu elt, és le vest vitt ne ki.
Lôw meg kós tol ta a le vest, majd így szólt Scheiberhez: a le ve sed jobb, mint
az írá sod.

Fi a ta lok so ka sá ga is mer te meg ál ta la a val lást és tért vis  sza az ôsi for rás -
hoz. A rabbiképzô pén tek es ti is ten tisz te le tei és az azt követô kidusok rend -
kí vü li nép sze rû sé ge az ô ide jé ben ju tott el a tetôfokra. Min dig volt ide je, hogy
bár ki vel be szél ges sen, ha kér dés sel vagy va la mi lyen prob lé má val for dul tak
hoz zá. Lel ki és szel le mi vezetôje volt azok nak, akik a kö ze lé be ke rül tek.

Temp lo ma li tur gi á ját, ze nei éle tét olyan ki vá ló egyé ni sé gek ke zé re bíz ta,
mint Feleki Rezsô, Ádám Emil és Kár mán György. Sze ret te a mû vé sze te ket,
köz tük a ze nét és a kán tor éne ket. Nagy tisztelôje, ra jon gó ja volt Tkatsch Iz -
ra el nek, a Rumbach ut cai temp lom haj da ni le gen dás fôkántorának.

A pro fes  szor úr sze re tett „sidacholni” is. Ha egye dül ál ló fi a tal em ber rel ta -
lál ko zott, azon nal ar ra gon dolt, hogy is mer-e hoz zá va ló zsi dó lányt, akit be -
mu tat hat na ne ki. Sok pár ta lált egy más ra az ô köz ve tí té sé vel, so kak ra ad ta ál -
dá sát, so kak nak adott út mu ta tást.

Is mert volt bölcs hu mo rá ról, igen ta lá ló megjegyzéseirôl. Iro ni kus szó lá sa -
i val ön ma gát sem kí mél te. Er re pél da az aláb bi kis eset. Mint ál ta lá ban a tu -
dó sok, az el gon dol ko dó zse nik, ô is kis sé szó ra ko zott volt. Egy szer az is ten -
tisz te let elôtt a rabbisapkáját ke res te, és nem ta lál ta. „Hol a sü ve gem?” – kér -
dez te. Lát tam, hogy nem sok kal elôtte ös  sze csuk ta és a re ve ren dá ja zse bé be
tet te, mi köz ben va la ki hez be szélt. „Nincs a re ve ren da zse bé ben, pro fes  szor
úr?” – kér dez tem, mint ha csak ta lál gat nék. Be le nyúlt, és ki húz ta on nan a sap -
kát. Ke ser nyés mo sol  lyal rám né zett, és így szólt: „Hát tu dod... ez már az
öreg ség je le...”

Apám sok szor funk ci o nált mel let te, én is több ször imád koz tam elô a temp -
lo má ban. Apám nyolc van éves szü le tés nap ját is ott ün ne pel tük. Scheiber pro -
fes  szor szív hez szó ló, meg ha tó be szé det mon dott, em lé kez ve és em lé kez tet -
ve ré gi, kö zö sen át élt ese mé nyek re. Hogy mi lyen ap ró sá go kat vett ész re, ar -
ra pél da a következô: Az is ten tisz te let elôtt, ami kor a re ve ren da már raj tam
volt és a sap kát tet tem fel, ész re vet tem, hogy Scheiber né mán és me re ven néz
rám.

„Va la mit mon da ni óhajt, pro fes  szor úr?” – kér dez tem. Így fe lelt: „Én ilyet
még nem lát tam! A sap kát is pont úgy te szed fel, ahogy apád! Hát ezt is le het
örö köl ni?”

Meg ír tam má sutt, hogy gyak ran vi tá ba szál lok a köz hel  lyel, mi sze rint
„nincs pó tol ha tat lan em ber”. Ami kor Scheiber pro fes  szor ra gon do lok, be iga -
zo ló dik az az ér zé sem, hogy so kan vol tak kö rü löt tünk, aki ket so ha nem tu -
dunk pó tol ni. He lyet te sí te ni igen, de pó tol ni nem. Ál dott szel le me be ra gyog -
ja a rabbiképzô min den sar kát... a zsi na gó gát, a könyv tá rat, az osz tály ter me -
ket. Em lé ke örök ké él azok ban a sze ren csé sek ben, akik is mer ték, ta nul tak
tôle, zse ni a li tá sá nak egy ki csiny szik rá ját örök sé gül kap ták.

(2009)

Kint va gyok 
vagy bent va gyok?

Az Élet Me ne te nem kön  nyû es ti sé ta egy túlélô le szár ma zott já nak. Me -
gyek a fák lyám mal, és át élem szü le im ös  szes fé lel mét. Ôk fák lya nél kül
men tek, de ugyan ezen az úton. Ki csit ne héz le he tett a cso mag juk (ha volt
még ne kik), ne kem nincs cso ma gom, de még sem kön  nyû a ter hem. Per sze
tu dom, hogy ba dar ság ös  sze ha son lí ta ni a 65 év vel ezelôtti ha lál me ne tet ez -
zel a mos ta ni val, de saj nos ta lál tam azo no sat. 

Ha fel né zek akár me lyik pon ton, min den hol rendôrt lá tok. Ôk ha fel néz tek,
min den hol csendôrt, ke ret le gényt vagy SS-t lát tak. Ôket az egyen ru hás ok fe -
nye get ték, min ket az egyen ru hás ok óv nak. Ôk nem lép het tek ki a sor ból, én
ta lán ki lép het nék. De eb ben a nagy bé ké ben még ah hoz is gyá va va gyok. A
vil la mos ról ész re ve het nék, hogy hon nan lép tem ki, és ki tud ja, mi vár na rám.
Ugyan is a vil la mos ab lak ból bôven kap tunk ököl fe nye ge tést, or dí to zást. Be -
ki a bál ták a me net be a szo ká sos szit ko kat.

Me gyek to vább, és anyám ra gon do lok. Va jon mi jár ha tott a fe jé ben ezen
az úton? Rám nem gon dol ha tott, mert még nem szü let tem meg. Vagy még -
is gon dolt rám, hogy hát ha meg szü le tek? Ezt so ha nem be szél tük ki. Most
meg már késô. Hall ga tom a sófár hang ját, és né zem a sor ban ve lem ban du -
ko ló kat. Jó ér zés fog el. Mi most egyet len nagy csa lád va gyunk, még ak kor
is, ha nem min den ki nek van túlélôje. Ôket ta lán a fér jük, a fe le sé gük, vagy
ami a leg több, az együtt ér zé sük hoz ta ide. Az Élet Me ne te nem csak a zsi -
dók me ne te.

Megrendítô és felemelô volt Boross Pé ter volt mi nisz ter el nök be szé de,
nagy tap sot is ka pott. 

Nem ke vés bé az au ten ti kus Zoltai Gusz tá vé vagy Kar dos Pé ter fôrabbié,
akik min dent tud nak a fáj da lom ról és a frap páns mondatszerkesztésrôl.

Va jon a szü le im mi lyen be szé det hall gat tak? Gon do lom, a szo ká so sat. Vi -
szik ôket a mun ka tá bor ok ba, ahol a mun ka sza bad dá te szi majd ôket. Gya -
na kod tak? És ha igen, mit te het tek vol na? A gép pisz toly ok kal nem le he tett
szót ér te ni. Azok nem ér tet tek em be rül. Leg fel jebb szo ro sab ban meg fog ták
a má sik ke zét. Eb ben volt az ere jük.

Ne künk most tel je sen más me net ju tott. Ha nem né zek fel, ak kor egész jól
ér zem ma gam. Ha nem lá tom a rendôrsorfalat, még mo so lyog ni is tu dok. De
saj nos lá tom, ak kor is, ami kor nem aka rom. 

Anya! Kép zeld el, 65 év után még min dig fé lek. Nem csak Te fél tél. Te he -
tet le nül ál lok ez zel a fé le lem mel szem ben, hi szen én nem in du lok most se -
ho vá, és a csendôrök sem bán ta nak. Va la kik áll nak a sor fa lon kí vül, azok tól
kell óv ni min ket. Ám fel me rül a kér dés, hogy mi lyen élet me net az, ahol egy -
mé te ren ként rendôrnek kell áll nia? Még azt sem tu dom el dön te ni, hogy kint
va gyok-e vagy bent.

Anya! Lesz még egy szer ün nep a vi lá gon? Lesz olyan, hogy rendôrsorfal
és fé le lem nél kül vé gig me he tek az uta don?

Bozsán Eta 
(2009)

Jó té kony sá gi va cso ra
A vár bé li Hil ton elôtt ál ló lon di ne rek nek mint egy 400 al ka lom mal kel lett

a Sze re tet kór ház ál tal im már ötö dik al ka lom mal meg ren de zett jó té kony sá gi
va cso ra ven dé ge it üd vö zöl ni, ugyan is en  nyi en ér kez tek, en  nyi en érez ték s
ér zik évek óta, hogy ilyen cél ra, a gyó gyí tá sért jó és ér de mes ál doz ni, ado -
má nyoz ni. 

Dr. Deutsch Zsu zsa, az in téz mény fôigazgató as  szo nya for ma bon tó mó don
fo gad ta a ven dé ge ket: nem kü lön-kü lön, ha nem oly mó don, aho gyan egy ba -
rá ti kör tag ja it szo kás. Tet te ezt azért is, mert ismerôs ar co kat lá tott, olyan em -
be re ket, akik nek fon tos volt itt len ni, olya no kat, akik a repülôtérrôl vagy ép -
pen az or szág leg tá vo lab bi szegmensébôl köz vet le nül ide si et tek.
Mindenekelôtt kö szö ne tet mon dott a ho no rá ri u mok ról le mon dó mû vé szek -
nek, a szál lo da ve ze té sé nek, a ku li ná ris él ve ze te kért felelôsöknek, kol lé gá i -
nak – ki emel ve a kór ház gaz da sá gi igaz ga tó ját, Szinai T. Jó zse fet.

A fôigazgató as  szony sze mé lyes pél dák kal il luszt rál ta, mi lyen a „má sik ol -
da lon len ni”, az az or vos ként or vo sok ra szo rul ni, adott eset ben meg ta pasz tal -
ni a kön  nyen ki mon dott szte re o tip, bá to rí tó sza vak ha tá sát.

Az es te há zi as  szo nya, mûsorközlôje Váradi Jú lia volt, aki a mû vé sze ket
nem csu pán be kon fe rál ta, de né hány mon dat ere jé ig ki is fag gat ta ôket. „Vé -
let le nül” csu pa olyan fellépô ad ta tu dá sa leg ja vát, akiktôl nem ide gen a jó té -
kony ko dás, akik min dig szí ve sen vesz nek részt ha son ló ren dez vé nye ken.

Mága Zol tán he ge dû mû vész ez al ka lom mal nem já té ká val bû völ te el a kö -
zön sé get, meg hí vá sá nak oka az volt, hogy a közeljövôben meg ren de zés re
kerülô nagy sza bá sú est jé nek bevételébôl egy mil lió fo rin tot aján lott fel a Sze -
re tet kór ház ja vá ra.

Kulka Já nos, Bé res Ilo na, Bódi Mag di, Földváry Ger gely (zon go ra), Vá sá -
ri Mó ni ka, a Raj kó ze ne kar, va la mint a Hot Club of Hun ga ry: ôk vol tak azok,
akik vers ben, pró zá ban s a ze ne szár nyán ad tak ta nú bi zony sá got
elkötelezettségükrôl, szá ma i kat úgy vá lo gat va, hogy ab ból va ló ban a jó áradt,
a szó leg ne me sebb ér tel mé ben, ne megy szer kön  nye ket csal va a ven dé gek
sze mé be. 

A tom bo la tár gyak, a tel jes ség igé nye nél kül: ér té kes ék sze rek, könyv cso -
ma gok, sé ta re pü lés, ope ra je gyek, ké pek-gra fi kák, bükfürdôi, deb re ce ni pi he -
né si lehetôség, va cso ra meg hí vá sok.

Közérdeklôdésre szá mot tar tó az, amit a kór ház gaz da sá gi igaz ga tó já tól
meg tud tam, va gyis hogy a ta va lyi ha son ló rendezvénybôl be folyt kö zel 11
mil lió fo rint ból új di ag nosz ti kai ké szü lé ket, egy kar di o ló gi ai ult ra han got vá -
sá rol tak.

Ki emelt tá mo ga tó ként Szinai T. Jó zsef Radó Ákost (Bank Hapoalim) és a
Carmel Kft. több sé gi tu laj do no sát, Eg ri Ta mást je löl te meg.

gáljuli
(2009)
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A zsi dó ság tör té nel me te le van
nagy hír re ju tott rab bik kal, hos  szú
éle tû ek kel. Kü lö nös sze ren csénk re a
kö zel múl tunk ban is fel le het mu tat ni
né há nyu kat, az ô em lé kü ket a ta nít -
vá nyok ôrzik – va ló já ban azon ban
min den ki, aki nek az éle té re a rab bi
nem csu pán ta ní tó ként, ha nem hét -
köz na pi meg nyil vá nu lá sa i val is na -
gyon in ten zív ha tást gya ko rolt.

Domán Ist ván rab bi em lé ke ze te
azon ban nem csak így ôrzôdik. Ne -
vét vi se li az a tu do má nyos pá lyá zat,
ame lyet egye te mi és fôiskolai hall -

OR-ZSE tan év zá ró:
„Él je nek a va ló vi lág ban!”

A Mazsihisz fenn tar tá sá ban mûködô Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó
Egye tem meg tar tot ta a 2023/24-es tan év tan év zá ró és dip lo ma osz tó ün -
nep sé gét. Az in téz mény részérôl dr. Ba lázs Gá bor meg bí zott rek tor bú -
csú zott a végzôs di á kok tól, a Mazsihisz ne vé ben pe dig dr. Grósz An dor
el nök kö szön töt te a
hall ga tó sá got.

– Teg nap egy
kom mu ni ká ci ós ta -
nács adó val be szél -
get tem, aki azt kér -
dez te tôlem, hogy
mit tar tunk az OR-
ZSE leg fon to sabb
ér té ké nek. Azt vá la -
szol tam, hogy sok
ér té künk van, de az
egyik leg fon to sabb
ta lán az: min den ki
az zal az ér té kes tu -
dás sal tá vo zik in nen,
hogy a hé ber Bib lia
min dig ép pen ar ról
szól, ami ve lünk az
élet ben tör tént. Még -
pe dig azért, mert mi,
zsi dók, úgy ol vas suk a zsi dó Bib li át, hogy az ép pen ró lunk, zsi dók ról szól –
mond ta köszöntôjében dr. Ba lázs Gá bor ál ta lá nos rektorhelyettes, az in téz -
mény meg bí zott rek to ra. 

Az ün nep sé gen részt vett dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke, dr. Ku nos
Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô igaz ga tó ja, dr. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi, a Szent írás- és Talmudtudományi Tan szék vezetôje és dr.
Komoróczy Szon ja Rá hel ok ta tá si rektorhelyettes. 

Mint dr. Ba lázs Gá bor fo gal ma zott, két faj ta tu dás lé te zik: az egyik az, amit
el sa já tí tunk, amit meg ta nu lunk és az eszünk be vé sünk, míg a má sik a meg ta -
nul tak ér tel me zé se, hasz no sí tá sa a min den nap ja ink ra néz ve. Ebbôl a szem -
pont ból is ép pen ne künk szól az ak tu á lis tó rai hetiszakasz a ké mek tör té ne té -
vel, hi szen ez értelmezhetô úgy is, hogy a ké mek ta lán fél tek a vál to zás tól,
szo rong tak tôle, s ezért mond ta ti zen két kém kö zül tíz, hogy az Ígé ret Föld jé -
re nem ta ná csos be lép ni.

– A mi éle tünk re le for dít va ez azt je len ti: az Örök ké va ló szol gá la ta nem
egyenlô az zal, hogy fo lya ma to san az Örök ké va ló védôszárnyai alatt kell él -
nünk – mond ta az OR-ZSE vezetôje. 

Ma gya rá za ta sze rint érthetô és lo gi kus, hogy a ké mek a kön  nyeb bik utat vá -
lasz tot ták, és to vább ra is man nán akar tak él ni erôfeszítés nél kül a pusz tá ban,
ahol az Örök ké va ló min dig mu tat ja az utat. De az élet nem errôl szól.

– Él ni kell a lehetôségekkel, fel kell vál lal ni a vi szon tag sá go kat, s a meny -
 nyek or szá gát itt, a Föl dön kell meg va ló sí ta ni. Ez a zsi dó val lás leg fon to sabb
sa já tos sá ga a töb bi vel szem ben: nem az em bert akar ja fel emel ni az ég be, ha -
nem az eget hoz za le az em be rek hez – mon dot ta.

Dr. Ba lázs Gá bor az egye tem ve ze té se és ta ná rai ne vé ben az zal bú csú zott a
végzôs hall ga tók tól, hogy az em lí tett hetiszakasz ér tel mé ben él je nek a
lehetôségeikkel, az az „él je nek a va ló vi lág ban”. 

Az OR-ZSE fel ada ta ma is kettôs, mint az ala pí tás kor
(Az aláb bi ak ban dr. Grósz An dor Mazsihisz-elnök be szé dét kö zöl jük tel jes

ter je del mé ben)
Az 1877-ben ala pí tott Or szá gos Rabbiképzô In té zet az elsô ok ta tói ré vén,

mint pél dá ul Bacher Vil mos és Kaufmann Dá vid, a kö zép-eu ró pai mo dern, de
még is val lá sos zsi dó tu do má nyos sá got, a Wissenschaft des Judentums szel le -
mi sé gét ho no sí tot ta meg Ma gyar or szá gon. Bacher és Kaufmann is a pro to tí -
pus nak szá mí tó breslaui rabbiszeminárium vég zett jei vol tak. Az óta a
Rabbiképzô In té zet – ma már egye tem – a ma gyar or szá gi ha la dó zsi dó ság
szel le mi bá zi sát ad ta, kö zös sé gi elit jét ter mel te ki.

Ahogy fen tebb utal tam rá, kez det ben a rabbiképzô a Wissenschaft des
Judentums Zacharias Frankel és Abraham Geiger ál tal meg tes te sí tett val lá sos
irány vo na lát kép vi sel te, ezért mo dern te o ló gi ai in téz mény ként egy szer re kel -
lett meg fe lel nie tu do má nyos (egye te mes zsi dó tör té ne lem, iro da lom, te o ló gia
tu do má nyok mû ve lé se stb.) és val lá sos (rabbinevelés, val lá sos kö zös sé gi élet)
szem pont ok nak.

Akár csak az in té zet mû kö dé sé nek elsô év ti ze de i ben, az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem fel ada ta ma is kettôs. 

Egy részt a ma gyar or szá gi zsi dó tu do má nyos ság köz pon ti és leg fon to sabb
szereplôjének meg ma rad ni, vagy új ra az zá vál ni. Eb ben a te kin tet ben egyéb -
ként na gyon ko moly elôrelépést lá tok. 

Tu do má som sze rint az el múlt évek ben, az egye tem ve ze té sé nek há la, fo lya -
ma tos szín vo nal-emel ke dést ta pasz tal ha tunk. Ez leg in kább az ok ta tók és a
hall ga tók tu do má nyos te vé keny sé gé ben je le nik meg, pub li ká ci ók, konferen-
cia-elôadások, tudománynépszerûsítô és ismeretterjesztô elôadások for má já -
ban.

Más részt az egye tem nek közösségépítô sze re pe is van. Késô mo dern vi lá -
gunk ban már nem adott egy val lá sos kö zös ség, amely nek élén, an nak szel le -
mi vezetôjeként ott áll a tu dós rab bi, aki ele fánt csont tor nyá ból te kint le kö -
zös sé gé re, és legfôbb fel ada ta el mél ked ni a vi lág dol ga in. 

Ma közösségépítô, kö zös ség to bor zó rab bi ra, közösségszervezô szak em ber -
re, gon dos ko dó szo ci á lis mun ká sok ra van leg in kább szük ség, akik nek külön-
bözô környezetbôl érkezô, eltérô hát te rû és eltérô ko rú em be rek kel kell fog -
lal koz ni uk.

Ezek a fel ada tok a ko ráb bi ak hoz ké pest alapvetôen más tu dást, más ké pes -
sé ge ket igé nyel nek. Ugyan ak kor nem gon do lom, hogy a fel ada tok vál to zá sá -
val ke vés bé fon tos len ne a rab bi sze re pe. Ép pen ellenkezôleg.

Ha a te vé keny sé gi kö rö ket funk ció sze rint szét akar juk vá lasz ta ni, ak kor azt
lát juk, hogy az egye tem nek az a fel ada ta, hogy a leg ma ga sabb szín vo na lon
meg fe lel jen a mai vi lá gunk el vá rá sa i nak, és ko moly szak mai tu dás sal és zsi -
dó kö zös sé gi el kö te le zett ség gel rendelkezô szak em be re ket ké pez zen. A fenn -
tar tó nak, az az a Mazsihisznek pe dig az a fel ada ta, hogy min dent meg te gyen
az eh hez szük sé ges fel té te lek biz to sí tá sa ér de ké ben.

Tisz tá ban va gyok az egye tem gaz da sá gi ne héz sé ge i vel. A Mazsihisz
vezetôsége és sze mély sze rint én is azon va gyunk, hogy a prob lé mák ra mi nél
elôbb meg ol dást ta lál junk. Biz tos va gyok ben ne, hogy együtt túl le szünk ezen
a ne héz idôszakon.

En ged jék meg, hogy vé ge ze tül az OR-ZSE min den egye te mi pol gá rá nak –
elôadóknak és hall ga tók nak egy aránt – meg kö szön jem te vé keny hoz zá já ru lá -
sát a tan év si ke ré hez, a dip lo má zók nak pe dig szívbôl gra tu lál jak és sok si kert
kí ván jak a pá lyán, amely re ez a pa ti nás, im már kö zel száz öt ven éves in téz -
mény fel ké szí tet te ôket.

Domán Ist ván fôrabbi zcl. 
em lé ké nek megôrzéséért

Dí ja zot tak és díj áta dók Fo tó: Ritter Doron

ga tók szá má ra írt ki a Mazsihisz, az
OR-ZSE és a Goldziher In té zet az zal
a cél lal, hogy ösz tö nöz ze és tá mo -
gas sa a zsi dó ha gyo mán  nyal, tör té -
ne lem mel és kul tú rá val fog lal ko zó
hall ga tó kat. A ki len ce dik al ka lom -
mal meg hir de tett szel le mi ver sen -
gés re a meg hí vót az or szág leg több
egye te me meg kap ta – fe le ke zet re va -
ló te kin tet nél kül. 

Elsô meg szó la ló ként dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke üd vö zöl -
te a meg je len te ket, a pá lyá zó kat és
felkészítôiket, meg em lít ve, hogy a
2024-es év kü lön le ges sú lyú: 80 éve
kezdôdött a soá, ami re min dig em lé -
kez ni kell, ahogy Domán Ist ván
fôrabbi, az OR-ZSE pro fes  szo ra is
tet te. Domán pro fes  szor ge ne rá ci ók -
nak volt a mes te re, a neo lóg rab bik
több sé ge ta nult ná la, s ôk most to -
vább ad ják a tôle ka pott tu dást. Az el -
nök hoz zá fûz te még, hogy a pá lyá za -
ton ma részt vevôk a kezdemé-
nyezôi, eset leg fôszereplôi is le het -
nek a jövôben egy zsi dó te ma ti ká jú
tu do má nyos há ló zat nak.

A Domán Ist ván öz ve gye, Ka ti és
a Dolinay–Polivoda csa lád kez de -
mé nye zé sé re és fel aján lá sá val – a
Mazsihisz tá mo ga tá sá val és az OR-
ZSE együtt mû kö dé sé vel – lét re ho -
zott Domán-emléklappal azo kat a
hall ga tó kat ju tal maz zák, akik a Tal -
mud ku ta tá sa te rü le tén ki ma gas ló
ered mé nye ket ér nek el, és ez ál tal
mél tó követôjévé vál nak a pro fesz -
 szor ál tal kép vi selt szel le mi ség nek,
tu do má nyos te vé keny ség nek.

A Rumbach-zsinagógában ren de -
zett ese mé nyen Frölich Ró bert,
Dar vas Ist ván és Szerdócz Er vin
fôrabbik – va la men  nyi en Domán
pro fes  szor egy ko ri ta nít vá nyai,
utóbb kol lé gái – em lé kez tek né hány
perc ben ta ná ruk ra. Kü lö nö sen ér de -
kes volt Frölich Ró bert esz me fut ta tá -
sa, mely nek so rán a zsi dó tu do má -
nyos ság mi ben lét ét fej te get te, és ar ra
vi lá gí tott rá, hogy ez nem a kü lön fé -
le, zsi dó tu dó sok ál tal mû velt tu do -
má nyok ös  szes sé ge, ha nem a
hermeneutika, va gyis a tu dás át adá sa
a ta nu lók nak (le gye nek bár mi lyen
ko rú ak). Te hát az ér tel me zés ké pes -
sé ge, a ma gya rá zás a tu dás to vább -
adá sa so rán. Ez volt a mindenrôl
min dent tu dó pro fes  szor ké pes sé ge. 

Szerdócz fôrabbi a tü rel met és a
mér ték tar tást emel te ki Domán prof
(so kak ne ve zik így) jellemzôi kö zül,
Dar vas fôrabbi vil la nás nyi em lé ke -

zé sé ben pe dig azt idéz te föl Domán
prof vi sel ke dés min tá i ból, hogy a ta -
nu lás so rán megengedhetô a hu mor,
s a je len lé té vel azt is meg ta ní tot ta,
hogy adott eset ben a ta ní tó nak nem
ön ma gát, ha nem a tu do mányt kell
tisz tel nie (értsd raj ta: a kom mu ni ká -
ci ó ba be le fér né mi tisz te let len ség).
A nö ven dék per sze tud jon min dent –
de hi báz hat is, mert nyil ván az elsô
fél év alatt nem szer zi meg a tôle el -
várt min den tu dást.

Gá bor György tör té nész ként és
fi lo zó fus ként azt emel te ki sok fe lé

el ka nyar gó elôadásában, hogy
Domán a szó klas  szi kus ér tel mé ben
volt ta ná ri-ok ta tói mun kás sá ga so -
rán Mes ter, „az is te ni szó közvetítô-
je, tol má csa”, lánc szem a ha gyo má -
nyo zás ban. „Ahogy a különbözô
nem ze dé kek böl csei és ta ní tói egy -
más tól át ve szik és to vább ad ják a rá -
juk következô ge ne rá ci ók nak a tan
hi ány ta lan épít mé nyét, mind egyik
bölcs – és ez a lé nyeg – to vább ala -
kít ja, to vább for mál ja, mint egy ki -
egé szí ti azt sa ját ta ní tá sa i nak vagy
kom men tár ja i nak mo za ik kö ve i vel,
hogy a tan ez ál tal gya ra pod jék, min -
dig élô le gyen és egy re gaz da gabb
szí nek ben pom páz zék.” Aki nek ta -
nít vány ként „meg ada tott, hogy hall -
gat hat ta ôt, ép pen ezt a meg ha tá ro zó
és egész élet re elkísérô él ményt kap -
ta tôle.”

Érdeklôdése és komp lex lá tás mód -
ja év ti ze dek kel elôzte meg a mai tu -
do mány fel fo gást, a lehetô leg kor sze -
rûbb in ter disz cip li ná ris meg kö ze lí tés
volt az övé. Úgy vált a zsi dó tu do má -
nyok és a Tal mud el is mert szak-
értôjévé, hogy köz ben ott ho no san
moz gott a vi lá gi tu do má nyok egész
so rá ban. 

Gá bor György fel idéz te még azt a
több mint har minc év elôtti rá dió mû -
sort is, amely ben a Tíz pa ran cso lat
kap csán meg szó lalt Domán pro fesz -
 szor, és azt ele mez te, hogy Esz ter
köny vé ben nem sze re pel sem a
négy be tûs is ten név, sem az is ten fo -
ga lom. De va jon mi ért? 

„A szö veg ar ra int – fi gyel mez te -
tett a pro fes  szor –, hogy ne vár juk a
cso dá kat, azt, hogy egy föl dön tú li
ha ta lom majd meg ment ben nün ket.
Ha ilyen hely zet adó dik, ak kor ne -
künk, em be rek nek kell min dent
meg ten nünk el le ne, ami csak le het -
sé ges... A go nosz ság nem kap hi va -
ta los el is me rést (a ki rály és a had se -
reg nem áll ki mel let te), te hát el bu -
kik, a zsi dó ság pe dig azért me ne kül
meg, mert el len áll. Ami Esz ter köny -
vé ben tör té nik, szi go rú an a re a li tá so -
kat ve szi te kin tet be, s sem mi olyan
nincs ben ne, ami em be ri leg vagy lo -
gi ka i lag ne len ne meg ma gya ráz ha -
tó.” 

***
Dr. Peremiczky Szil via, a

Mazsihisz tu do má nyos igaz ga tó ja a
ren dez vé nyen el mond ta, hogy idén
öt té má ban vár ták a dol go za to kat,
ame lyek a következôk vol tak: a Koz -
ma ut cai zsi dó temetô rej tett ér té kei;

a holokauszt el me sé let len tör té ne tei;
a Szent föld a ma gyar zsi dó iro da -
lom ban; Bu da pest zsi dó építôi; a tu -
do má nyos élet vesz te sé gei a
holokauszt ide jén.

A be ér ke zett szá mos pá lya mun kát
szak mai zsû ri bí rál ta el, és minôsített
ju ta lom ra ötöt ta lált ér de mes nek. Bár
a hoz zá szó lá sok kö zött hang zott el a
nyer te sek ne ve és ju tal ma, még is e
tu dó sí tás vé gén so ro lom fel ôket.

Az el is me ré se ket dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke, dr. Ku nos Pé -
ter, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô

igaz ga tó ja és dr. Ba lázs Gá bor, az
OR-ZSE meg bí zott rek to ra ad ta át.

Ha to dik he lyen vég zett és 20 ezer
fo rin tos könyv utal vány ban ré sze sült
Pa raszt Lász ló, a Páz mány Pé ter
Ka to li kus Egye tem Hit tu do má nyi
Ka rá nak hall ga tó ja Mit mu tat meg
ne künk a Koz ma ut cai temetô, avagy
ho gyan tart tük röt a temetô a XX.
szá zad ma gyar tör té nel mé nek cí mû
dol go za tá val.

Ötö dik he lye zést ért el (és szin tén
20 ezer fo rint ér té kû könyv vá sár lá si
utal ványt ka pott) Csutorka Or so -
lya, az OR-ZSE hall ga tó ja Ro mán
Ernô és Ro mán Mik lós épü le tei Bu -
da pes ten cí mû dol go za tá val.

Meg oszt va har ma dik he lyet ért el
(és 30 ezer fo rin tos pénz dí jat ka pott)
Reich Ju dit, az OR-ZSE hall ga tó ja
Ha za vá gyás egy éle ten át... Az alija
lé lek ta ni ha tá sa i nak be mu ta tá sa Pa -
tai Jó zsef élet út ján ke resz tül cí mû
dol go za tá val és To kai At ti la, az EL -
TE dok to ri is ko lá ja és a Nyír egy há zi
Egye tem hall ga tó ja A szol no ki zsi dó -
ság a vész kor szak ban: két túlélô
vissza em lé ke zé se cí mû dol go za tá val.

Má so dik he lye zést ért el és 70 ezer
fo rin tos díj ban ré sze sült Lipták
Márk Ró bert, a Sze ge di Tu do -
mány egye tem hall ga tó ja Kner Izi -
dor, a ma gyar ti pog rá fia meg újí tó ja,
a ré gi ma gyar könyv mû vé szet ha gyo -
má nya i nak újrateremtôje – A Knerek
és a könyv mû vé szet cí mû dol go za tá -
val. A pá lyá zó tá vol lét ében édes any -
ja vet te át a dí jat.

A Domán Ist ván-em lék la pot Ken -
de-Va sa Irén, az OR-ZSE zsi dó kul -
tú ra tör té net mes ter sza kos hall ga tó ja
ér de mel te ki, akit Rad nó ti Zol tán
fôrabbi, a Bu da pes ti Rab bi ság igaz -
ga tó ja mél ta tott. A fôrabbi el mond ta:
Ken de-Va sa Irén már ta nul má nyai
kezdetétôl el kö te le zet ten ve tet te be le
ma gát a Tal mud és a zsi dó val lás jog
ta nul má nyo zá sá ba. Szor gal ma és
ala pos sá ga se gí tet te, hogy egy re job -
ban el mé lyül jön a tal mu di böl csek
sza va i nak ér tel me zé se i ben.

A díj ki osz tón a tu do mány ról szó ló
te ma ti kát Fe ke te Lász ló fôkántor (és
kísérôként Neumark Zol tán), il let -
ve Bí ró Esz ter (és kísérôként Födô
Sán dor) elôadása szí ne sí tet te: klasz -
 szi kus, nép dal sze rû és kor társ ze né jû
imád sá gok hang zot tak el, és leg vé -
gül a vi lá gi ze ne ál tal fel idé zett
szom ba ti ima a He ge dûs a háztetôn
musicalbôl.

BJI

Dr. Grósz An dor: Tisz tá ban va gyok az egye tem gaz -
da sá gi ne héz sé ge i vel
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Ahogy az len ni szo kott, is mét meg tisz tí tot ták a Si ra tó fa lat Je ru zsá lem ben a
beköszöntô peszách elôtt. Az ôsi fa la kat több száz ezer em ber lá to gat ja és
érin ti meg Izraelbôl és a vi lág min den tá já ról egész év ben.

A fal ré sek ben lévô kis cet li ket most is kü lön le ges zsá kok ba tet ték, és egyéb
szent ira tok kal együtt el te met ték az Olaj fák he gyén.

A Je ru zsá lem ben lévô Si ra tó fal ban évrôl év re üze ne tek, pa pír te ker csek mil -
li ói gyûl nek ös  sze. A ha gyo má nyok nak megfelelôen a Szent Fal hoz lá to ga tók
kö zül so kan pa pír ra ír ják az Örök ké va ló hoz in té zett üze ne te i ket, ké ré se i ket,
majd az ôsi kö vek ha sa dé ka i ba dug ják ôket.

A Fal ha sa dé ka i nak meg tisz tí tá sá ra min den év ben két szer ke rül sor: ros
hásáná, va la mint peszách elôtt. Az üze ne te ket tar tal ma zó papírkákat ilyen kor
vé kony pál ci kák kal tá vo lít ják el, nagy óva tos ság gal, hogy a kö ve ket ne sért -
sék meg.

Liberman sze rint Irán Iz ra elt
megsemmisítô tá ma dás ra 

ké szül
Irán két éven be lül ki akar ja ir ta -

ni Iz ra el né pét – je len tet te ki
Avigdor Liberman, a jobb ol da li Iz -
ra el a Ha zánk el len zé ki párt el nö ke
egy in ter jú ban.

„Irán nyil vá no san be je len tet te,
hogy cél ja Iz ra el meg sem mi sí té se
két éven be lül. A kellôs kö ze pén va -
gyunk azon ter vé nek, hogy ki irt son
ben nün ket. Át fo gó tá ma dás ra ké -
szül, több fron ton egy idôben fog
tá mad ni” – je len tet te ki Liberman
a ka to nai rá di ó ban.

„A Hezbollah és más sí i ta mi lí ci -
ák Li ba non ból, Szí ri á ból, il let ve
Irak ból, a Hamász a Gá zai
övezetbôl in dít tá ma dást, Jemenbôl a húszik, Ciszjordániából szer ve zett pa -
lesz tin cso por tok ké szül nek el le nünk, Irán pe dig több ezer bal lisz ti kus ra ké tá -
val akar ja tá mad ni Tel-Avivot és Iz ra el stra té gi ai inf rast ruk tú rá ját” – tet te
hoz zá.

Ez alatt a két év alatt Irán nak si ke rül ki fej lesz te nie a sa ját te rü le tét védô,
elrettentô nuk le á ris fegy ve re it. „Ez nem fel té te le zés vagy vé le ke dés” – hang -
sú lyoz ta Liberman. „Nem is ti tok, hi szen nyíl tan ki mond ják, meg je le nik az
irá ni vezetôk nyi lat ko za ta i ban, errôl a dön tés már meg szü le tett” – mond ta.

Liberman sze rint az Iz ra el el le ni áp ri lis 13-i tá ma dást, amely nek so rán Irán
mint egy há rom száz ra ké tát, il let ve drónt in dí tott el, meg pró bál ják meg is mé -
tel ni, csak sok kal na gyobb vo lu men ben. A po li ti kus bí rál ta a je len le gi kor -
mányt, mert sze rin te belsô vi szá lyok oszt ják meg, és al kal mat lan egy ilyen
irá ni tá ma dás megelôzésére vagy ki vé dé sé re. Kö zöl te, hogy so ha nem csat la -
koz na egy olyan kor mány hoz, ame lyet Ben já min Netanjahu je len le gi mi nisz -
ter el nök ve zet. (MTI)

Gyá szo lók ez rei – köz tük a Gá zá ban fog va tar tott tú szok csa lád tag jai –
gyûl tek ös  sze Je ru zsá lem ben, hogy részt ve gye nek Arnon Zmora
rendôrségi ter ror el há rí tó tiszt te me té sén, akit a négy fog lyot ki sza ba dí tó
mû ve let so rán öl tek meg Gá za köz pont já ban.

Moszad: Irán
a felbújtó

A Moszad kém szol gá lat fel fed te,
hogy Irán foly tat ja az iz ra e li cél pon-
t ok el le ni tá ma dá sok elômozdítását
Eu ró pá ban. A szer ve zet vizs gá la ta és
más nem zet kö zi szer vek sze rint Irán
áll az Iz ra el svéd or szá gi és bel gi u mi
nagy kö vet sé ge el le ni tá ma dá sok mö -
gött. A Moszad vizs gá la ta sze rint az
irá ni re zsim eu ró pai bûn szer ve ze te -
ket hasz nál iz ra e li cél pont ok tá ma dá -
sá ra Eu ró pá ban.

Az egyik ak ció, ame lyért a hí rek
sze rint ezek a szer ve ze tek felelôsek,
a kö zel múlt ban tör tént, ami kor az éj -
sza ka fo lya mán két grá ná tot dob tak
be Iz ra el bel gi u mi nagy kö vet sé-
gének ud va rá ra; ja nu ár ban pe dig
grá ná tot ta lál tak Iz ra el svéd or szá gi
nagy kö vet ség ének te rü le tén, amely
nem rob bant fel.

Az Új Ke let be szá mo ló ja sze rint a
svéd ha tó sá gok vizs gá la ta meg ál la -
pí tot ta, hogy a FOXTROT né ven is -
mert svéd bûn szer ve zet állt a grá nát -
tá ma dás mö gött, és Irán ne vé ben járt
el. A Moszad sze rint ez Svéd or szág
leg na gyobb bûn szer ve ze te, és más
eu ró pai or szá gok ban is mû kö dik,
töb bek kö zött gyil kos sá gok kal és ki -
ter jedt ká bí tó szer-ke res ke de lem mel
fog lal ko zik.

A nem zet kö zi nyo mo zás azt is
meg ál la pí tot ta, hogy a FOXTROT
élén ál ló, az Interpol ál tal ke re sett
Rawa Madzsid ne vû svéd ál lam pol -
gár sá gú, kurd szár ma zá sú bûnözôt
Irán hó na pok óta ak ti vi zál ja eu ró pai
cél pont ok el le ni ter ror tá ma dás ok elô-
mozdítása ér de ké ben, kü lö nös te kin -
tet tel az iz ra e li és zsi dó cél pont ok ra.

A „kurd ró ká nak” ne ve zett
Madzsidot irá ni ter ror szer ve ze tek to -
bo roz ták, mi u tán 2023 szep tem be ré -
ben a nem zet kö zi bûnüldözô szer vek
és az ira ki biz ton sá gi erôk elôl Tö -
rök or szág ból Irán ba me ne kült.

A Moszad sze rint Madzsidot Irán -
ban le tar tóz tat ták, majd be szer vez ték,
hogy az or szág ban mûködô ter ror -
szer ve ze tek nek dol goz zon, és se gít -
sen ter ror tá ma dás ok és erôszakos te -
vé keny sé gek elôidézésében Irá non
kí vül, cse ré be az irá ni börtönbôl va ló
sza ba du lá sá ért. Az óta a Moszad sze -
rint Madzsid tá vol ról irá nyí tott ter ror -
tá ma dá si kí sér le te ket Eu ró pa-szer te, a
FOXTROT és má sok se gít sé gé vel.

A Moszad sze rint a stock hol mi iz -
ra e li nagy kö vet ség nél tör tént lö vé -
sek nyo mán több fér fit le tar tóz tat tak,
köz tük irá ni a kat.

A lö völ dö zést követô hely szí ni
nyo mo zás olyan in for má ci ók kal
szol gált, ame lyek a fogvatartottakat
a RUM BA ne vû bûn ban dá hoz kö töt -
ték, ame lyet Iszmail Abdu, Rawa
Madzsid, a FOXTROT vezetôjének
is mert ri vá li sa ve zet. A Moszad sze -
rint a RUM BA Irán ne vé ben egész
Eu ró pá ban erôszakot és ter rort al kal -
maz.

Michael Douglas: 
Örü lünk, hogy itt le he tünk,

Iz ra elt tá mo gat va
Michael Douglas Os car-dí jas ame ri kai zsi dó szí nész tá mo ga tó lá to ga -

tá son vett részt Iz ra el ben.
A vi lág hí rû ame ri kai szí nész Je ru zsá lem ben ta lál ko zott Jichák Hercog ál -

lam el nök kel, aki át ad ta ne ki a tú szok meg men té sé nek szim bó lu ma it, a sár ga
kitûzôt és a ka to nai dög cé du la-nyak lán cot.

Na gyon ne héz idôszakot élünk. Érez ni a tör tén tek mé lyen sok ko ló ha tá sát.
Örü lünk, hogy itt le he tünk, Iz ra elt tá mo gat va, és meg oszt hat juk Ön nel, hogy
Ame ri ka egy ér tel mû en a szö vet sé ge se, ahogy el nö künk is el mond ta Ön nek.
Csak ab ban re mény ke dem, hogy a tár gya lá sok ered mé nye sek lesz nek, és a tú -
szok ha ma ro san vis  sza tér nek – mond ta a szí nész Hercognak az el nö ki hi va tal
köz le mé nye sze rint.

Douglas ko ráb ban meg te kin tet te Ziv Koren Ok tó ber he te di ke cí mû fo tó ki -
ál lí tá sát a Peresz Bé ke- és In no vá ci ós Köz pont ban, és ta lál ko zott az ok tó be ri
ter ror tá ma dás so rán a Gá zai öve zet be hur colt tú szok csa lád ja i val.

A mû vész csa ló dott sá gá nak adott han got ami att, hogy a vi lág nem lát hat ta
elég gyor san az ok tó be ri mé szár lás ké pe it, mert nem tet ték ôket köz zé azon -
nal. Sze rin te ez in for má ció hi ány hoz ve ze tett, és meg aka dá lyoz ta a vá lasz -
adást az Iz ra el el le ni tün te té sek re.

Douglas el lá to ga tott az öve zet szom széd sá gá ban fekvô és sú lyos har co kat
átélô Beeri kibucba is, ahol be szél ge tett a ta gok kal. Itt olyan em be rek kel ta -
lál koz tam, akik hit tek a bé ké ben. Akik ven dé gül lát ták ott ho na ik ban pa lesz tin
szom szé da i kat – mond ta el ta pasz ta la ta i ról.

Most azt kér de zem, ho gyan gyógy ulsz fel az ilyesmibôl? Nem ze dé kek be fog
tel ni, ha egy ál ta lán lesz gyógy ulás. Ho gyan gyôzöd le a bos  szú vá gyat? Fo -
gal mam sincs – fo gal ma zott Michael Douglas. (MTI)

Val lás kö zi 
fel vo nu lás 
a bé ké ért 

Je ru zsá lem ben
A je ru zsá le mi Zion té ren egy 

fi a tal rab bi imád ko zott mind azok
ne vé ben, akik – meg vi sel ten a há -
bo rú tól és a veszteségektôl – ös  sze -
gyûl tek a hely szí nen. A Szent föl di
Fe ren ces Kusztódia szá molt be a
kö zös fel vo nu lás ról, ame lyen mint -
egy két szá zan vet tek részt, ír ta
meg a Ma gyar Ku rír.

A me ne tet olyan zsi dók, musz-
limok, drú zok és különbözô ke resz -
tény egy há zak és fe le ke ze tek hí vei al -

Iz ra el hôse

kot ták, akik tu da tá ban van nak an nak,
hogy ös  sze kö ti ôket kö zös em be ri mi -
vol tuk, a tö ré keny és gyö nyö rû em -
ber ség. Ádám va la men  nyi gyer me ké -
nek a lét mód ja, füg get le nül val lá si
nézeteiktôl, po li ti kai érzékenységeik-
tôl vagy kul tu rá lis hátterüktôl.

Ke resz té nyek, zsi dók, muszlimok,
idôsek és fi a ta lok, gye re kek, iz ra e li -
ek és pa lesz ti nok, ame ri ka i ak és eu -
ró pa i ak, af ri ka i ak és ázsi a i ak vo nul -
tak a Jaffa-kapuhoz a több mint húsz
szer ve zet együtt mû kö dé sé ben tar tott
ren dez vé nyen.

Éne kel tek ha gyo má nyos zsi dó da -
lo kat ara bul és ha gyo má nyos arab
da lo kat hé be rül.

Imád koz tak, és meg ölel ték egy -
mást. Meg is mer ték és meg ta nul ták
tisz tel ni egy mást, amit ki fe jez az is,
hogy kö zös te re ket hasz nál nak, kö -
zös ese mé nye ket szer vez nek – a bé -
ke je gyé ben, az em ber mél tó sá gát
hang sú lyoz va.

A fel vo nu lók ki sebb sé get al kot -
nak, de pró fé tai ki sebb sé get. Amit
tet tek, az vi lá go san meg mu tat ja,
hogy túl le het lép ni a mé dia ál tal is
felerôsített po la ri zá ci ón. És ha túl lé -
pünk a fe lü le tes ol va sa tán a je len
konf lik tus nak, meg ért het jük, hogy
mi lyen mé lyen gyö ke re dzik, a mély -
ben azon ban ott van a mind an  nyi -
unk ban élô vágy is az élet re és a bé -
ké re. Még ak kor is, ha ez pa ra dox
mó don fejezôdik ki.

Ez a vágy in dí tot ta is mét út nak Je -
ru zsá le met, hogy el mond ja a vi lág -
nak: lé te zik itt egy kö zös ség, olyan
em be rek kö zös sé ge, akik meg bo csá -
tot tak egy más nak.

Akik test vér nek tart ják a má si kat,
és nem en ged nek a gyû lö let nek és a
bos  szú vágy nak, ha nem re mél nek,
min den re mény el le né re.

(For rás és fo tó: Custodia Terrae
Sanctae)

For rás: The Ti mes of Israel
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Fal tisz tí tás két szer egy év ben
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A Nyu gat író i nak egyik leg kü lö -
nö sebb, leg ere de tibb al ko tó ja volt,
és még is sze gé nyen, el fe led ve, ke -
se rû év ti ze de ket ma ga mö gött
hagy va halt meg 1953-ban. A
Schön Ezékiel né ven 1884. jú ni us
30-án szü le tett Szép Ernôre, er re a
ki vé te les te het sé gû, ám még is so -
kat szen ve dett író ra, költôre az
1945-ben meg je lent Em ber szag cí -
mû regényébôl vett rész le tek kel
em lé ke zünk az év for du ló al kal má -
ból.

„A Margitszigetrôl min den ki nek
tisz tul ni kel lett, már azon a va sár nap,
már ci us 19-én, mi kor a né me tek
meg száll ták az or szá got. Két száz het -
ven né met tisz tet rak tak be a
Palatinus Szál ló ba. Egy ma gam nak
en ged ték meg, hogy csak hétfôn reg -
gel köl töz zem ki; én nem csak egy-
két bôrönddel vol tam, mint az
üdülôvendégek meg a be te gek, te li
vol tam könyv vel, kép pel meg min -
de nem mel; ve lem volt az egész éle -
tem. Har minc há rom évet töl töt tem a
Szi ge ten. Mi kor reg gel nyolc óra kor
ki fe lé in dul tam, he lyet fog lal ván a
lo vas stráf ko csin, egy hos  szá ba ál lí -
tott bôröndön, a szobafônök, a ked -
ves Misley av val bú csú zott, hogy
sem mit se bú sul jak, jö he tek vis  sza
két hét múl va. Ez nem meg szál lás,
azt mond ja, szó sincs ró la, ez át vo -
nu lás és vo nal biz to sí tás: ôt be avat -
ták teg nap a szál lás csi ná ló urak. El -
hit tem, ko mo lyan; oly jó le sett ezt
hal la ni.”

***
„Na gyon rám ijesz tett egy író paj -

tá som, aki meg lá to ga tott: aki zsi dó -

Josze ben Chalafta mond ta egy -
szer: „Öt céd rus fát ül tet tem Iz ra el -
ben.” Öt fi á ra utalt, s kö zü lük Si mon
Chalafta az, akirôl a tör té net szól.

Rab bi Si mon elôbb rab bi Meirnek,
majd rab bi Jehudának, a Misna
szerkesztôjének ta nít vá nya volt.
Jehuda mes ter nek szo ká sa volt mon -
da ni: „Ne ter vez ze tek, ne bíz za tok
nap ja i tok ban, és ne be szél je tek so kat
a jövôrôl!” Rab bi Si mon Ein Ti na
vá ro sá ban élt, Szefforisz és Tiberias
kö zött. Rend sze re sen, ha von ta egy -
szer meg lá to gat ta mes te rét Tiberias-
ban. Egy szer a mes ter így ál dot ta
meg ta nít vá nyát: „Ad ja Is ten, hogy
so ha ne hozz szé gyen be má so kat, és
ne hozz szé gyent ma gad ra.”

Ahogy Si mon rab bi idôsebb lett,
egy re ne he zeb bé vált mes te ré nek
meg lá to ga tá sa. 

– Mi az oka tá vol lé ted nek, hogy
nem üd vö zöl het lek töb bé úgy, ahogy
atyá im szok ták kö szön te ni atyá i dat?
– kér dez te tôle egy szer Jehuda rab bi.
Si mon rab bi így vá la szolt:

– Uta mon a kö vek na gyob bak let -
tek, és már nem tu dok át lép ni raj tuk.
A kö ze li dol gok tá vo li nak tûn nek, és
nem lá tom ôket; ami tá vol van, an -
nak most kö zel kell len nie, hogy
meg hall jam; két lá bam mel lé pe dig
szük sé gem van egy har ma dik ra,
ami re tá masz kod ha tok.

Si mon rab bi kert jé ben állt egy
nagy, üre ges fa, mely nek lát vá nya
jót tett a szí vé nek! Egy ma dár ra kott
fész ket a fa üre gé ben. Si mon rab bi
ös  sze tör te a fész ket. A ma dár oda re -
pült, a föl dön heverô fész ke és holt
fi ó kái lát vá nyá tól csap kod ni kez dett
szár nya i val, és meg ha sadt a szí ve!
Ek kor egy égi hang hal lat szott:

– Mit tet tél, Si mon? Meg lásd:
„Örvendô szív de rült té te szi az ar cot,
de a szív fáj dal má ban le vert a lé lek.”
(Péld. 15/13)

Tör tént, hogy rab bi Si mon Chalafta
ba rát já nak fia szü le tett, és meg hív ta
ôt a gye rek kö rül me té lé sé re. Az apa a
leg fi no mabb óbor ral kí nál ta:

– Hét éves bo rom ez! Ebbôl it tunk
esküvômön, most iszunk fi am fel vé -
te le kor Is ten szö vet sé gé be. Leg kö ze -
lebb majd fi am esküvôjén nyú lunk
hoz zá. Ürít sünk hát ser le get fi am la -
ko dal má ra!

A vi ga dó ven dég se reg ma gas ra
emelt ezüst ser le gek kel mon dott ál -
dást Is ten dicsôségére. 

Éj kö ze pe volt, ami kor Si mon ben
Chalafta el hagy ta az ünneplô tár sa -
sá got. Az úton ha lad va, fe ke te alak
jön ve le szem ben. Meg is mer te a te li -
hold fé nyé nél: a ha lál an gya la volt! 

– Ho vá tar tasz, Is ten szol gá ja? –
tu da kol ta a mes ter.

– Egy gye re kért me gyek, rab bi –
vá la szol ta az árny alak. 

– Csak nem oda...? – sut tog ta
félelemtôl tel ten a rab bi.

– Oda bi zony, rab bi! Ép pen oda,
ahon nan há zad fe lé tar tasz!

Si mon rab bi föld re ro gyott fáj dal -
má ban, mi re az alak ne vet ni kez dett.

– Mit ne vetsz, te, ha lál an gya la? –
bor zadt el a rab bi.

– Raj ta tok, em be rek! – fe lelt az
árny. – Most it ta tok a jövôre. Raj ta -
tok ne ve tek, koc cin tot ta tok a jövôre,
mi köz ben itt van ná lam az Úr pa ran -
csa, hogy el men jek azért a sze gény
kis lé le kért!

Si mon Chalafta ek kor az ég re
emel te ke zét:

– Men  nyei Atyám! Vi lág
Teremtôje! Nézz le rám, szív fáj dal -
má ban le vert lé lek re! Te, aki ke zed -
ben tar tod az élôk és hol tak lel ke it!
Ke zed ben tar tod min den élôlény és
min den em ber lé tét! (Jób 12/10)
Min den ha tó Is ten! Ne hozz fáj dal -
mat az apá ra, aki el ha mar ko dot tan
emel te ser le gét fia jövôjére! Ne hozz
rám se szé gyent, aki er re áment

Val lott a há gai nagy kö vet ség re
Molotov-koktélt ha jí tó szír

A hol land bí ró sá gon beismerô val lo mást
tett az a 25 éves, szí ri ai szár ma zá sú amsz -
ter da mi fér fi, akit az zal gya nú sí ta nak,
hogy egy ben zin nel töl tött égô pa lac kot do -
bott Iz ra el há gai nagy kö vet sé gé re.

A hol land saj tó ban Osama A.-ként em lí tett
fér fi a bí ró sá gon azt val lot ta: így akart üzen ni
Iz ra el nek, hogy fe jez ze be a pa lesz ti nok lak ta
Gá zai öve zet ben fo lyó had mû ve le te it.

„Lát tam már éhen ha ló gyer me ke ket, és
üzen ni kí ván tam Iz ra el nek, hogy a há bo rú
rossz” – mond ta a fér fi a bí ró sá gi meg hall ga -
tá son.

Azt is be val lot ta, hogy már már ci us ele jén
vég re ké szült haj ta ni a bûn cse lek ményt, de
elôször nem volt bá tor sá ga meg ten ni. Már ci us
21-én azon ban tett egy má so dik kí sér le tet, ak kor dob ta az égô Molotov-kok-
télt a nagy kö vet ség épü le té nek hom lok za tá ra.

Sze mé lyi sé rü lés az in ci dens ben nem tör tént, a pa lack a sö vény be esett, az
épü let ben ki sebb kár ke let ke zett. A biz ton sá gi ka me rák rög zí tet ték az ese tet,
és a fel vé te le ket a bí ró sá gon is be mu tat ták. A gya nú sí tott is jól lát ha tó a ké -
pe ken ab ban a pil la nat ban, ami kor a Molotov-koktélt el dob ta.

Osama A. azt val lot ta, hogy szán dé ko san a hom lok za tot cé loz ta meg, és nem
a be já ra tot. „Nem állt szán dé kom ban sen kit sem bán ta ni. Ez egy til ta ko zó ak -
ció volt a részemrôl” – je len tet te ki, hoz zá té ve, hogy az óta meg bán ta tet tét.

A hol land ügyész ség 2,5 év bör tön bün te tés ki sza bá sát ja va sol ta a gya nú sí -
tott ra, amely a próbaidôre szó ló fel té te lek tel je sí té se ese tén tíz hó nap ra
felfüggeszthetô. „Sú lyos bí tó kö rül mény az a tény, hogy az ak ció az iz ra e li
nagy kö vet sé get vet te cél ba” – je len tet te ki az ügy ben el já ró ügyész. (MTI)

Né met or szág ban csak az
kap hat ál lam pol gár sá got, aki

el is me ri Iz ra elt
Nem ré gi ben lé pett élet be Né met or szág ál lam pol gár sá gi tör vé nyé nek

mó do sí tá sa, amely nek ér tel mé ben a ho no sí tá sért fo lya mo dók nak el kell
is mer ni ük Iz ra el lét jo go sult sá gát – szá molt be ró la a CNN.

Az új jog sza bály egy na gyobb ál lam pol gár sá gi re form ré sze, mi vel a kor -
mány nak az utób bi idôben az an ti sze mi tiz mus erôsödésével, a szélsô-
jobboldal nép sze rû ség ének nö ve ke dé sé vel és az iz ra e li há bo rú val kap cso la tos
he ves vi ták kal kell szem be néz nie.

A bel ügy mi nisz té ri um köz le mé nye sze rint az or szág ho no sí tá si vizs gá ja
szá mos új kér dés sel egé szült ki.

„A növekvô an ti sze mi tiz mus ra re a gál va bôvült a ho no sí tá si vizs ga kér dé -
se i nek lis tá ja. Új vizs ga kér dé sek ke rül tek be az an ti sze mi tiz mus, Iz ra el Ál lam
lét jo go sult sá ga és a né met or szá gi zsi dó élet té ma kör ében” – áll a köz le mény -
ben.

A gá zai há bo rú és Ber lin ha tá ro zott ki ál lá sa Iz ra el mel lett sok vi tát vál tott
ki az or szág ban. Az ok tó ber 7-i tá ma dá sok után né met tör vény ho zók, köz tük
Olaf Scholz kan cel lár, meg is mé tel ték, hogy Iz ra el biz ton sá ga ál lam ér dek, 
va gyis nem ze ti ér dek. So kan azon ban az zal vá dol ták a ha tó sá go kat, hogy túl
mes  szi re men tek, és meg sér tet ték a pa lesz ti no kat tá mo ga tók szó lás sza bad ság -
hoz és gyü le ke zé si sza bad ság hoz va ló jo gát.

A ké pet to vább ár nyal ja, hogy Né met or szág ban él a leg na gyobb pa lesz tin
di asz pó ra Eu ró pá ban, amely a becs lé sek sze rint 300 ezer fôt tesz ki. Lamya
Kaddor, egy szír felmenôkkel rendelkezô író és isz lám ku ta tó, aki a 2021-es
vá lasz tá sok óta a Bun des tag tag ja, ko ráb ban azt nyi lat koz ta, hogy a né met or -
szá gi muszlim kö zös sé gek ki kö zö sít ve ér zik ma gu kat a kö zel -ke le ti ese mé -
nyek mi att.

Kris tály tisz ta vö rös vo nal
A jog sza bály or szá gos be ve ze té sé re azt követôen ke rül sor, hogy de cem -

ber ben Szász-Anhalt tar to mány is meg kö ve tel te az ál lam pol gár ság ért fo lya -
mo dók tól Iz ra el lé te zés hez va ló jo gá nak el is me ré sét. A tör vény szö vet sé gi
szin tû be ve ze té sét ta valy a jobb kö zép Ke resz tény de mok ra ta Unió (CDU) párt
szor gal maz ta. Az öt le tet a Bun des tag más párt jai is kedvezôen fo gad ták.

A vál to zá sok ér tel mé ben az ál lam pol gár ság meg szer zé sé nek fo lya ma ta is
fel gyor sult. Azok, akik Né met or szág ban dol goz nak, és iga zol ha tó an jól be il -
lesz ked tek, nyolc he lyett már öt év után meg kap hat ják az ál lam pol gár sá got.
A kérelmezôknek emel lett mos tan tól nem kell le mon da ni uk ere de ti ál lam pol -
gár sá guk ról, ami ed dig az elsô ge ne rá ci ós be ván dor lók szá má ra kö ve tel mény
volt.

Nan cy Faeser bel ügy mi nisz ter a vál to zá so kat „a mo dern Né met or szág irán -
ti el kö te le zett ség nek” ne vez te. „Aki oszt ja ér té ke in ket és erôfeszítéseket tesz,
az mos tan tól gyor sab ban kap hat út le ve let, és nem kell fel ad nia a ko ráb bi ál -
lam pol gár ság gal já ró iden ti tá sát” – tet te hoz zá.

„Ugyan ak kor egy ér tel mû vé tet tük: aki nem oszt ja az ér té ke in ket, az nem
kap hat né met út le ve let. Itt egy kris tály tisz ta vö rös vo na lat húz tunk, és a tör -
vényt a ko ráb bi nál sok kal szi go rúb bá tet tük. Az an ti sze mi tiz mus, a rassz iz -
mus és az em be rek meg ve té sé nek más for mái ki zár ják a ho no sí tást. Ez zel
szem ben nincs to le ran cia.”

A re form ra azért ke rült sor, mert a RIAS, a né met or szá gi an ti sze mi tiz must
figyelô szer ve zet új je len té se sze rint ta valy mint egy 83%-kal nôttek az an ti -
sze mi ta in ci den sek az or szág ban, és jelentôsen meg emel ked tek az ok tó ber 7-
i iz ra e li tá ma dás és Iz ra el nyolc hó nap ja tar tó gá zai ka to nai of fen zí vá ja után.
Ezek az in ci den sek az an ti sze mi ta graffitiktôl kezd ve a fe nye ge té se ken át az
erôszakos tá ma dá so kig szé les ská lát ölel nek fel.

Iz ra el há gai nagy kö vet sé ge

„...Mert tûz ben vizs gál ják az
ara nyat, az em bert pe dig

szen ve dé sek ko hó já ban...”
(Sirách II. 4/5)

mond tam! Én most rád bí zom lel -
kem, vá lassz en gem, Örök ké va ló!
(31. zsolt. 6) Nem okoz tam fáj dal -
mat sen ki nek e vi lá gon, bár igaz, an -
nak a ma dár nak meg sza kadt a szí ve
bá na tá ban, mert össze tör tem fész két,
és el vet tem fi ó kái éle tét! Fi zes sek
éle tem mel a gye rek éle té ért, hogy
ez zel ve ze kel jek sze gény kis ma dár
fáj dal má ért!

Ek kor égi hang hal lat szott:
– „Hal lot tam imá dat és lát tam

kön  nye det, íme, hoz zá adok na pok -
hoz éve ket.” (Jes. 38/5)

Er re a sö tét alak el tûnt. A rab bi

vis  sza si e tett ba rát ja há zá ba. Az apa
jött elé je:

– Rab bi, amint ki lép tél há zam ból,
to rok gyík tá madt fi am ra. Rö vi de sen
ott zo kog tunk az új szü lött ap rócs ka
te te me fe lett... majd rö vid idô el tel té -
vel új ra lé le gez ni kez dett, s szín köl -
tö zött el szür kült ar cocs ká já ba!

Rab bi Si mon Chalafta ke ze it is mét
az ég re emel te, és csak an  nyit mon -
dott: 

– „Ál dott vagy, Örök ké va ló, aki
fel tá maszt ja a hol ta kat!”

(Kohelet Rab ba 3. alap ján)
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

nak ri mán kod ni kell, hogy ve gyék
an  nyi ra ma gyar szám ba, mint a ku -
tya sin tér ci gányt meg a la kat alá tett
betörôt. És az tán nem il lik kü lön böz -
ni az em ber nek csil la gos sors tár sa i -
tól, azok fö lé ke rül ni.”

***
„Nem elôször hal lok olyat, hogy a

zsi dó kat Né met or szág ban gáz kam rá -
ban ha lál ra ful laszt ják. Ezt nem hit -
tem el.”

***
„Egy pár perc múl va hall juk a mö -

göt tünk já ró sor ból, hogy het ven -
éves em ber volt, akit lelôttek, sú -
lyos cu kor be teg. Va la mi MÁV-
fôtanácsos. El ájult, nem tud ták ma -
gá hoz té rí te ni. A ti ze des, mi u tán két
go lyót be lé eresz tett, le rug dal ta az
úttestrôl.

Hall gat tunk. 
Így tû nik el most egy élet, se

gyász je len tés, se ko szo rús üveg hin -
tó, se pap nak a ke ne tes be szé de, se
csa lád tag ok gyász ban, se jó cim bo -

140 éve szü le tett Szép Ernô
nál an gol köny vet ta lál nak majd, in -
ter nál ják. A zsi dó írót meg, tu dod,
kü lö nö sen szem mel tart ják. A test -
vé re im meg a ma gam an gol
könyveibôl és sok ag go dal mas ma -
gyar könyvünkbôl vagy tíz reg gel be
tud tuk a fürdôszobát fû te ni. Hi deg
volt a ta vasz, sze net alig le he tett már
kap ni.”

***
„Ma gam nem jár tam ki a ház ból,

nem volt ked vem csil la go san sé tál ni.
Csak kéthetenkint men tem át a
szem ben va ló fod rász hoz nyi rat koz -
ni meg a ma ni kû rös kis as  szony elé
ül ni. Azt hit tem áp ri lis ban, ami kor
fel var rat ták a csil la got, azt hit tem,
be lé ha lok a meg jegy zett ál lat tá, 
tárgg  yá va ló deg ra dá lás ba. Nem, 
nem fog ják raj tam a csil la got 
lát ni. [...] 

Jú ni us végin mu száj volt ki men ni
a ka pun (csil lag gal per sze), föl men ni
a hit köz ség hez la kást sze rez ni. Sze -
mem re húz tam a ka la pot, mint a
strucc. Érez tem ott a vil la mo son,
hogy kezd a ké pem tü zel ni. Itt, a Po -
zso nyi úton már a lépcsôházban se
sza bad csil lag nél kül mu tat koz ni.
Olyan nüanszai is vol tak a ró lunk va -
ló gon dos ko dás nak, mint pél dá ul az,
hogy a ház ban la kó zsi dók nem lá to -
gat hat ják egy mást.”

***
„El gon dol hat ják, ké rem, hogy

meg szé gyell tem ma ga mat: be lé kell
a kér vény be ír ni, hogy a nem zet el -
len sem mit se vé tet tem. És mi lyen
fe ne ket len mé lyen szé gyel let tem,
hogy kér ni kell an nak, aki kül de té se
ré vén a nem ze te fö lé ma ga so dik, an -

rák, akik gö rön gyöt vet nek le a ko -
por só ra.”

***
„Sze ren csém volt ma gam nak is

egy bot hoz. Szem ben ve lem la pá tolt
egy véz na kis öreg, erôlködött na -
gyon, sza po rán sze de get te a föl det.
Oda szól tam, elég hal kan: 

– Öre gem, las sab ban egy ki csit,
így ha mar ki me rül.

– Du málsz? Du málsz? – és a fe -
jem re húz nak há tul ról. 

Ka lap ban vol tam, a bot el is
csúsz ha tott, nem fájt, hig  gyék el.
Vé kony, szôke gye rek vá gott rám, ez
na gyon sze ret ha tal mas kod ni, lát tam
már teg nap. Más volt a baj, nem
amit kap tam: olyan ko mi kus volt,
hogy hat van éves ko rom ban fej be
vág ez a bu ta fiú, nagy kí nom ba ke -
rült, hogy el ne ne ves sem ma gam.
Kép zel jék, ha ott ki fut a ne ve tés a
szá mon.”

(Szép Ernô: Em ber szag. Bu da pest,
2011, Osiris Ki adó)
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ré gi ség fel vá sár lá sa kész pénz ben.
Dísz tár gyak, bú to rok, fest mé nyek
stb. Ki szál lás, szak becs lés díj ta lan.
0630/419-2713, Diszk rét ügy in té zés,
kor rekt ár aján lat. antiklakberen-
dezes.hu

(...) Nem csak el ûz ni, nem csak
meg öl ni akar ták ôket, ha nem örök re
sze ret ték vol na el pusz tí ta ni az em lé -
kü ket is, sze ret ték vol na, ha mind -
annyi uk ne ve örök re a fe le dés be me -
rül. Pe dig majd 200 éve él tek már a

Az OR-ZSE közösségszervezô
sza kos hall ga tói fel ada tuk nak te -
kin tik a ma gyar zsi dó ság épí tett és
szel le mi örök sé gé nek ápo lá sát. En -
nek ré sze ként kü lö nös fi gyel met
szen tel nek Em ber Má ria mun kás sá -
gá nak, aki nek Haj tû ka nyar c. re gé -
nye Ma gyar or szá gon elsôként be -
szél te el szé les ol va só kö zön ség
szá má ra a vi dé ki zsi dó ság tra gé di á -
ját. Hall ga tó ink kez de mé nye zé sé re,
köz ada ko zás ból, az érin tett ön kor -
mány zat ok tá mo ga tá sá val és a Wal -
len berg Egye sü let tel kö zö sen em -
lék táb lát ál lí tot tak a kunhegyesi
vas út ál lo más fa lán, ahon nan az
abádszalóki, kunhegyesi és
tiszaderzsi zsi dó kat 80 év vel
ezelôtt el in dí tot ták a szol no ki cu -
kor gyá ri gyûjtôtábor, majd a kon -
cent rá ci ós tá bo rok fe lé. 

Az em lék jel le lep le zé sé re mint -
egy két szá zan gyûl tek ös  sze, köz -

– Sze ge den mu tat ták be Ki rály
Lász ló Ma gyar holokauszt 1944 –
„tény da lok” Me zei And rás ver se i re
ba ri ton hang ra és zon go rá ra cí mû
dal cik lu sát Altorjay Ta más és
Maczelka No é mi elôadásában. A
Sze ge di Vá ro si Te le ví zió ál tal rög zí -
tett mû sor a közeljövôben a neten is
lát ha tó lesz.

– Sze re tet tel vá runk min den
érdeklôdôt a sió fo ki ima ház ba
szom bat fo ga dó is ten tisz te let re és
azt követô kidusra jú ni us 28. és
au gusz tus 23. kö zött, pén tek es tén -
ként 19 órá tól. Cím: Sió fok, Szé -
che nyi u. 4.

Mártír-istentisztelet
Július 28., vasárnap

Újpest, Rákospalota, Pestújhely 18.00 újpesti zsinagóga

Fel hí vás
Ked ves sá tor al ja új he lyi ek, kör nyék be li ek, on nan el szár ma zot tak!

Ez év ben a mártírmegemlékezést a meg szo kot tól eltérôen
szep tem ber 18-án, szer dán tart juk.

A holokauszt 80. év for du ló ja al kal má ból egész na pos prog ra mot
szer ve zünk, amely ben a temetôi meg em lé ke zés mel lett kiállításmeg-

nyitó, em lék sé ta, film ve tí tés és egy em lék mû sor sze re pel.
Kér jük, to váb bít sák ezt az elôzetes ér te sí tést ro ko na ik nak, ismerô-

seiknek, akik felmenôik ré vén érin tet tek le het nek.
Sze ret nénk, ha mi nél töb ben együtt em lé kez het nénk a soában el -

pusz tí tott csa lád tag ja ink ra.
Vár juk szí ves je lent ke zé sü ket az agnes.rosenberg79@gmail.com

cím re.

Kôbányai Já nos

Sávuot 5784/2024
Ün nep te len ün ne pek sod rá ban

Újabb zsi dó (sôt: zarándok)ünnephez ér kez tünk el – amely eb ben a
vésztjósló év ben a ma ga tü zes és foj to ga tó le he le té vel mu tat rá je len idônk, a
tör té nel mi kor sza kunk vég ze tes ün nep te len sé gé re. Vagy in kább az ün ne pek -
nek a ma guk el len té té be for du lá sá ra.

S a hos  szú, 50 nap ra el nyúj tott omer-
számlálás ezen újabb je les nap ja is kö -
ze lí ti már ama gyá szos szimhát Tó rai
év for du lót, amely a zsi dó sor sot, le het,
is mét „sors ta lan ság ba” ta szít ja.

Ezt mu tat ják az ün ne pek mel lett el -
ro ha nó, fel gyor sult idô ki lo mé ter kö -
vei, ame lyek nem a Jó, de a Rossz irá -
nyá ba za var ják a zsi dó nép, s ve le bi -
zony az egész gló busz pers pek tí vá it.

Ez az irány: a Tó ra szellemétôl va ló
el sza ka dás. Ahe lyett, hogy a szent
könyv igaz sá ga it mé lyí te né, szervítené
ma gá ban a so called mû velt vi lág – itt
és most at tól igyek szik el sza kad ni.

Iz ra el/a zsi dó nép mel lett ki áll ni nem
egy nép él ni aka rá sa mel let ti szim pá -
tia, ami a soá bal jós fé nyé ben akár el -
vár ha tó is len ne.

Ter ro ris ták nak ud va rol ni, ve lük tár -
gyal ni, s ez zel tet tü ket le gi ti mál ni, egy tú szo kat rejtegetô tö me get fel té tel nél -
kül tá mo gat ni, s köz ben a tú szok ki sza ba dí tá sát meg bé lye gez ni – mind ez
egyenlô a Tó ra ér té ke i nek láb bal tip rá sá val. Ak kor is, ha bi ro dal mi és po li ti -
kai ha tal mas sá gok csá bí ta nak e bû nök re, vi lá gi ér de kek és hív sá gok meg vá -
sár lá sa cél já ból. Ettôl csak még ka taszt ro fá li sabb a Bib lia ta ní tá sai és üze ne -
tei el len té té re for dí tá sa.

Ho gyan le het ün ne pi ér zés sel el tel ni, ki kap cso lód ni a hét köz nap ok ru tin já -
ból és föl emel ked ni a Sinai-hegyen ki osz tott igaz sá gok ré gi ó i ba en nek a
vésztjósló év nek a Tó ra-ta ga dá sát lát va és ér zé kel ve.

Amit te he tünk: kró ni kás ként fel je gyez ni e vi lág rom lást.
Ilyen nap lót írt Szil ágyi Ákos is, aki nek El vég re Nap ló ver sek, 2017–2023

cí mû kö te tét mu tat tuk be az idei sávuoton, s ajánl juk ol vas ni – hogy ez oly
her vasz tó an vi rág ta lan rom lás fo lya ma tát a költôvel át érez zük.

A költô tu dá sa, ta pasz ta lá sa, s az ab ból ki bom ló ví zi ó ja meg foszt ja az ün -
ne pet egyik lényegétôl: a fel sza ba dult, a hét köz nap ok ból ki kap cso ló örömtôl.
Ugyan is a szem be né zés ta nú sá ga sem mi Sinai-hegyi szel lem mel nem vi gasz -
tal – ha csak nem a szem be né zés té nyé vel és bá tor sá gá val.

Ami leg alább szem be száll az zal, hogy Jó nak hir des se a Ros  szat.
Le het, ma nap ság ez sem ke vés tel je sít mény.
Az ün nep te len kor szak kal szem be né zés re és ve le szem be ál lás ra biz tat juk

ezen a szent es tén és éj sza kán ol va só in kat, ab ban az igen csak hal vány re -
mény ben, hogy „lesz még egy szer ün nep a vi lá gon”.

NAP TÁR
Július 19., péntek Támuz 13. Gyertyagyújtás: 8.15

Július 20., szombat Támuz 14. Szombat kimenetele: 9.30

Július 23., kedd Támuz 17. Böjt

Július 26., péntek Támuz 20. Gyertyagyújtás: 8.07

Július 27., szombat Támuz 21. Szombat kimenetele: 9.20

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Vállalom angol, francia, spanyol,

portugál nyelvterületre befektetni,
illetve USA-ból, Izraelbôl, Dél-
Amerikából Magyarországon befek-
tetni szándékozók képviseletét. 00-
36-20-595-9103.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

Szín há zak ré szé re min den ne mû
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Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Écho josvo bodod hoir... ho gyan ma radt ma gá ra a vá ros. A már tí rok 
ne ve it tar tal ma zó em lék táb la Fo tó: Fa lu si Ta más

Em lék táb la-ava tás Abonyban
Dr. Feldmájer Pé ter beszédébôl

vá ros ban, s gon dol ko dá suk ra mi sem
jellemzôbb, mint hogy a kö zös ség
legelsô fel ada tá nak már 1788-ban
azt tar tot ta, hogy is ko lát ala pít son,
mert tud ták, csak azok ha lad hat nak
elôre, akik ta nul nak. (...)

Ma már na gyon ke ve sen él nek
azok kö zül, akik még em lé kez nek
ar ra, mi lyen volt a zsi dó élet a to tá lis

pusz tí tás elôtt Abonyban. Kö zü lük is
ki emel ke dik Perényi-Pick Ró zsa, aki
re mé nye ink sze rint jövôre töl ti be a
100. élet év ét. Itt szü le tett Abonyban,
és bár már kis ko rá ban el köl tö zött a
csa lád juk Ceg léd re, ô min dig szá-

montartotta és számontartja abo-
nyiságát. Élet ko ra mi att ô már nem
tu dott el jön ni a mai ün nep ség re, de
itt van ve lünk csa lád ja kép vi se le té -
ben fia, Heisler And rás is. (...)

Sok el szár ma zott csa lád tag a szí -
vén vi sel te az abonyi zsi dó temetô
sor sát, so kat tet tek azért – kö zü lük is
kiemelendô Berman Dávidné Pick

Eta –, hogy leg alább azok nyug he lye
rend ben le gyen, akik nek meg ada tott,
hogy ma gyar föld ben nyu god has sa -
nak, de las san ahogy felnôtt a
holokauszt utá ni har ma dik, majd ne -
gye dik nem ze dék, már igen ke ve sen
em lé kez tek ar ra, hogy va la ha él tek
zsi dók is eb ben a vá ros ban, és szin te
már sen ki sem em lé ke zett ar ra, ho -
gyan hív ták ôket. (...)

Most – kö szö net Abony vá ros pol -
gár mes ter ének, képviselô-testü-
letének és min den tá mo ga tó pol gá rá -
nak – si ke rül ha nem is jó vá ten ni azt
a tör té nel mi bûnt, ame lyet el kö ve tett
a ma gyar zsi dó ság el len a ma gyar ál -
lam, a köz igaz ga tás, a vá ros sok
képviselôje, de leg alább meg aka dá -
lyoz ni sá tá ni ter vük vég re haj tá sát,
azt, hogy a Jóteremtô kí ván sá ga
foly tán em ber tár sa ink nak adott ne -
ve i ket is el tö röl jék a föld színérôl.
(...)

Ed dig itt, Abonyban nem volt
hely, ahol el mond hat ták vol na az
imád sá got azok, akik em lé kez ni
akar tak a meg gyil kolt zsi dó már tí -
rok ra, nem dom bo rult se hol sír juk!
Ma meg tet tük az elsô lé pést ah hoz,
hogy ha va la ki akar, ak kor imád-
kozhassék az el pusz tí tot ta kért, mert
ha sír juk nem is dom bo rul se hol, de
szent ne ve ik fenn ma rad nak. (...)

Em lék táb la-ava tás Kun he gye sen
tük a tér ség elöl já rói, va la mint a
Kunhegyesi Re for má tus Ál ta lá nos
Is ko la di ák jai, akik rész le te ket ol -
vas tak fel Em ber Má ria regényébôl.

Dr. Verô Ta más rab bi mon dott ká -
dist az el hur col tak em lé ké re,

Handó Ist ván, egye te münk kán tor
és közösségszervezô sza kos hall ga -
tó ja köz re mû kö dé sé vel.

Dr. Goldmann Már ta
egye te mi do cens, szakfelelôs

E/f közösségszervezô szak
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Zsi dók, ke resz té nyek és
muszlimok fog tak ös  sze a
sztárfellépôket fel vo nul ta -
tó hang ver seny meg ren de -
zé sé ért. A cél a mél tat lan
sor sú gyön gyö si zsi na gó ga
fel újí tá sa. A Dal a gyön -
gyö si zsi na gó gá ban cí mû
jó té kony sá gi kon cer ten
szá mos ma gas ran gú ven -
dég mel lett részt vett dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz
el nö ke is.

Az ese mény hely szí ne az
1930-ban fel szen telt,
Baumhorn Li pót és So mo gyi György ál tal épí tett, há nya -
tott sor sú, má ra igen le rom lott ál la po tú zsi na gó ga volt. A
hang ver se nyen fel lé pett Kertesi Ing rid Liszt Fe renc-dí jas
ma gyar ope ra éne kes, ér de mes és ki vá ló mû vész, a Hal ha -
tat la nok Tár su la tá nak örö kös tag ja, Kováts Ko los Kos -
suth-dí jas és Liszt Fe renc-dí jas ma gyar ope ra éne kes, ér -
de mes mû vész, a Hal ha tat la nok Tár su la tá nak örö kös tag -
ja, Cson ka Zsu zsan na, Clementis Ta más, Koczka Ta más
ope ra éne ke sek, Zilai Györ gyi ének mû vész, Mil ler Zol tán
eMeRton-díjas éne kes, Vá gó Ber na dett szín mû vész,
Domoszlai Sán dor ma gán éne kes, Harazdy Mik lós Liszt
Fe renc-dí jas zon go ra mû vész, Spiczmüller Ákos zon go ra -
mû vész, va la mint Nagy Gá bor kar nagy, elôadómûvész
ve ze té sé vel a Sound of Spirit Ének együt tes. Zon go rán kí -
sért Butykáné Bágyi Ju dit.

Az est mû vé sze ti vezetôje Mil ler La jos, a Nem zet Mû vé -
sze cím mel ki tün te tett, Kos suth- és Liszt Fe renc-dí jas ope -
ra éne kes, a Hal ha tat la nok Tár su la tá nak örö kös tag ja volt.

A múlt szá zad öt ve nes éve i nek végétôl mél tat lan sor sú
gyön gyö si zsi na gó ga fel újí tá sá val kap cso lat ban Weisz
Pé ter, a Gyön gyö si Sta tus Quo Ante Zsi dó Hit köz ség, va -
la mint a Barankovics Ist ván Iz ra e li ta Mû hely Egye sü let
el nö ke ko ráb ban ar ról be szélt por tá lunk nak, hogy már
két év ti ze de ki gon dol ták Schweitzer Jó zsef ak ko ri or szá -
gos fôrabbival a zsi na gó gá ban ki ala kí tan dó együtt élés
há za öt le tét, amely a zsi dó és ke resz tény val lá sú ma gyar
em be rek együtt élé sé nek po zi tí vu ma it mu tat ja majd be.

„A zsi na gó gá tól pár mé ter re ál ló kis ima há zunk meg -
újult. Sa ját erônkbôl le bon tot tuk a kör nyék tor zó it, töb -
bek kö zött a zsi na gó gá ban mûködô bú tor áru ház külsô ki -

ra kat rend sze rét, a bü fét, já ték ter met, ame lyek mél tat la nul
be le épül tek eb be a szak rá lis tér be, sért ve a zsi dó sá got, de
a ke resz té nye ket is. Nem szán dé ko zunk a zsi na gó gát sem
más nak át ad ni, sem el ad ni, ez elsôsorban a gyön gyö si
em be re ké, és szak rá lis hely ma rad. Van nak fi a ta lok a kö -
zös sé günk ben, akik to vább vi he tik majd az el kép ze lé se in -
ket. Hi szem azt, hogy ez a zsi na gó ga új ra mél tó sze re pet
ját szik Gyön gyös éle té ben. Én min den cél ki tû zé sem nél
azt val lom, hogy ha az em ber nem az el ér he tet len re tö -
rek szik, ak kor nem éri el az elérhetôt sem” – je len tet te ki
ko ráb ban Weisz Pé ter.

A Gyön gyö sön ta valy elsô íz ben meg ren de zett Zsi dó
Kul tu rá lis Fesz ti vál egyik cél ja is az volt, hogy hogy rá -
irá nyít sa a fi gyel met a gyön gyö si zsi na gó ga fel újí tá sá nak
ha laszt ha tat lan vol tá ra.

„Az el múlt bô egy év ti zed ben kor mány za ti tá mo ga tás
ré vén szá mos zsi na gó ga újult meg ha tá ron in nen és túl.
Re mél jük, Gyön gyös is ha ma ro san sor ra ke rül” – fo gal -
ma zott a múlt évi fesz ti vá lon Szalay-Bobrovniczky Vin -
ce, a Mi nisz ter el nök ség ci vil és tár sa dal mi kap cso la to -
kért felelôs he lyet tes ál lam tit ká ra.

Weisz Pé ter a na pok ban megerôsítette, van ös  sze fo gás
a nagy zsi na gó ga hely re ál lí tá sá ra.

„Ke resz té nyek, muszlimok és zsi dók kö zö sen ki ta ka rí -
tot ták az épü le tet, fertôtlenítették, be rá csoz ták, az ol dal fa -
la kat si ke rült rend be hoz ni, és már nem ázik be. Dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke is megerôsítette szá mom ra,
hogy a gyön gyö si zsi na gó ga hely re ál lí tá sa ki emelt fel -
adat, és ezért há lás va gyok” – mond ta Weisz Pé ter.

(A heol.hu be szá mo ló ja)

A Beth len té ri zsi na gó gá ban te -
kint het tük meg Gregor Ber na dett
Já szai Ma ri-dí jas színésznô
Karády Ka ta lin ról szó ló kü lön le -
ges és megrendítô elôadását. A te -
het sé ges zon go ra mû vész, He ge dûs
Sza bolcs kí sé re té ben Gregor Ber -
na dett egye di mû vé szi nyel ve ze tén
meg ra gad ta Karády rend kí vü li
éle té nek lé nye gét, tisz te leg ve a leg -
na gyobb ma gyar dí va ze nei örök -
sé ge elôtt.

Az es tet Deutsch Pé ter, a Beth len
té ri zsi na gó ga rab bi ja nyi tot ta meg,
aki meg kö szön te a szer ve zést Zucker
Im má nu el fôkántornak, a prog ram
öt let gaz dá já nak. Ezt követôen be szé -
dé ben meg em lé ke zett a holokauszt
so rán el hur colt ár tat la nok ról, és
azok ról, akik nek e fa lak nyúj tot tak
me ne dé ket, 1944-ben ugyan is eb ben
az épü let komp le xum ban je löl ték ki a
Zsi dó Ta nács egyik szük ség kór há zát.
Jelentôsége a gyó gyí tá son túl ab ban
állt, hogy tíz-húsz  ezer pengôért bár -
ki szá má ra adott volt a lehetôség,
hogy be teg gé nyil vá nít sák és ide ke -
rül hes sen.

„Nyolc van év telt el az óta, hogy a
ná ci re zsim szisz te ma ti ku san meg -
gyil kolt hat mil lió zsi dót, és ma is
felelôsségünk, hogy har col junk az
in to le ran cia, a gyû lö let és a diszk ri -
mi ná ció min den for má ja el len” –
hang sú lyoz ta be szé dé ben Deutsch
Pé ter rab bi, majd fel idéz te az is mert
Karády-sorokat: Jó a ros  szat el fe led -
ni!

A rab bi em lé kez te tett ar ra, hogy a
holokauszt nem csu pán a zsi dó nép
tra gé di á ja, ha nem az egész em be ri -
ség el le ni tá ma dás volt.

„Karády Ka ta lin éle te erôt és ins -
pi rá ci ót ad ne künk. Ma es te a ze ne
ere jét hasz nál juk ar ra, hogy meg em -
lé kez zünk az ál do za tok ról, és ki fe -
jez zük re mé nyün ket a jövôre néz ve.
A ze ne ös  sze köt ben nün ket, és fel -
emel min ket a gyû lö let és az erôszak
fö lé. Épít sünk egy olyan vi lá got,
ahol min den ki bé ké ben és mél tó ság -
ban él het.”

Ezt követôen kez de tét vet te az
elôadás.

A dal vá lasz tás gon do san iga zo dott
Karády élet út já hoz. Ko rai sikereitôl
éle té nek tra gi kus for du ló pont já ig
min den dal egy-egy fe je ze tet je le ní -
tett meg a tör té ne té ben, ame lyet tra -
gé di ák so ra szab dalt szét. A kö zön -
ség vé gig kí sér het te e pá rat lan kar ri er
mér föld kö ve it a sze mé lyes meg pró -
bál ta tá so kon át, ame lyek kel szem be
kel lett néz nie. A szug gesz tív tör té -
net me sé lés vis  sza re pí tett ben nün ket
az idôben, és Gregor Ber na dett
erôteljes szín pa di je len lé tén ke resz -
tül új ra át él het tük Karády éle té nek
ma gas sá ga it és mély sé ge it.

A ne héz gyer mek kor, a fel tö rek vés
idôszaka után a rö vid ide ig tar tó tün -
dök lés évei kö vet kez tek, majd utá na
a má so dik vi lág há bo rú tönk re zúz ta
az ad dig fel épí tett bol dog tün dér me -
sét.

Karády – va gyo nát és be fo lyá sát
fel hasz nál va – szá mos zsi dó éle tét
men tet te meg, köz tük gyer me ke két,
aki ket sa ját ott ho ná ban szál lá solt el,
és gon dos ko dott ró luk a há bo rú vé -
gé ig. Mind ezért azon ban a Ges ta po
bebörtönzte és meg kí noz ta. A fel -
sza ba du lás után a kom mu nis ta re -
zsim ma gyar or szá gi fel emel ke dé se
mi att a színésznô emig rá ci ó ba
kény sze rült, vé gül Bra zí li á ban,
majd az Egye sült Ál la mok ban, New
York ban te le pe dett le. Szám ûze té se
el le né re örök sé ge a bá tor ság és a

mû vé szet ma ra dan dó szim bó lu ma
ma radt.

A zsi na gó ga ek lek ti kus épü le te
szim bo li ká já ban is tö ké le tes nek bi -
zo nyult egy olyan ka riz ma ti kus és
so kat szen ve dett lé lek meg idé zé sé re,
akit embermentô tet te i ért posz tu -
musz a Vi lág Iga zai kö zé emel tek.

Gregor Ber na dett szin te át lé nye -
gült a da lok ál tal; úgy tud ta meg ra -
gad ni Karády pá lya fu tá sá nak és éle -
té nek kulcs ele me it, ma gá ra öl te ni a
dal la mok me lan kó li á ját, hogy nem
pró bál ta le má sol ni a dí va sa já tos
elôadásmódját. Ugyan is Gregor Ber -
na dett nagy sze rû sé ge eb ben rej lik:
ösz tö nö sen meg van ben ne a
karádyság, a drá mai ke se rû ség, a
ma gány tükrözôdése, an nak el le né re,
hogy min den rez dü lé sé ben hi te les és
ön ma ga tud ma rad ni.

A da lok kö zött Karády visszaem-
lékezéseibôl vett rész le tek szí ne sí tet -
ték a prog ra mot, meg olyan anek do -
ták, ame lyek még kö ze lebb hoz ták a
kö zön sé get a ma gyar Marlene
Dietrich éle té hez. A ze nei és
elbeszélôi vá lo ga tás több di men zi ós
tisz tel gés és meg em lé ke zés volt egy
túl ko rán ket té ha sí tott élet mû elôtt,
amely ké pes en  nyi év után is együtt
re zo nál ni a kö zön ség gel.

Az est si ke ré hez el en ged he tet le nül
hoz zá já rult He ge dûs Sza bolcs köz re -
mû kö dé se, aki ér zé keny és kifejezô
zon go ra já té ká val egé szí tet te ki
Gregor Ber na dett elôadását. A fel-
lépôk cso dá la tos egy sé ge ma gá val
ra gad ta a kö zön sé get, akik a vé gén
vas taps sal kö szön ték meg az él -
ményt.

Az elôadás ál tal is be iga zo ló dott
az, hogy Karády Ka ta lin örök sé ge
to vább ra is ins pi rá ci ó ként hat, és
Gregor Ber na dett mél ta tá sa
megerôsítette, hogy tör té ne te ne me -
rül jön fe le dés be.

A Beth len té ri zsi na gó gá ban tar tott
est a mû vé szet idôt és te ret átívelô
erejérôl tett ta nú bi zony sá got, amely
Karády Ka ta lin örök sé gé nek láng ját
a jövô ge ne rá ci ói szá má ra is fel lob -
ban tot ta.
Zucker-Kertész Lil la be szá mo ló ja

A min ket kísérô rendôr amo lyan meg fá radt, nyug díj elôtt ál ló, haj -
lott há tú öreg úr volt. Hos  szú gya log út állt elôttünk az 1944 de cem be ré -
ben fel ál lí tott get tó ig. Én egy foly tá ban néz tem a rendôr pisz toly tás ká -
ját és ar cát. A fegyverébôl nem lát tam sem mit, ô hall ga tag volt, majd a
kör út egyik ré szé ben meg állt, ránk né zett, és má ig nem tu dom el fe lej -
te ni, hogy két ség beeset tebb volt, mint mi, és csak en  nyit mon dott egész
a Wes se lé nyi ut cai be já ra tig: Ma guk, zsi dók úgy is túl él nek min dent, de
mi lesz ve lünk? Édes anyám – va ló szí nû leg még a fertôtlenítôbeli sokk
után meg a bor zasz tó érzéstôl, hogy több he te meg úsz tunk min dent, és
most el en ged te a Teremtô a ke zün ket – nem vá la szolt sem mit.

A get tó ban kar sza la gos nyi las és egy csendôr vett át min ket, és ahogy
rém lik, a Rumbach és Wes se lé nyi ut ca sar ki get tó ház ba za var tak föl a
har ma dik eme let re. Itt egy kb. 6x8-as nagy szo bá ban leg alább 20 em ber
fe küdt sza na szét. Az egyet len ágyon nyil ván a legelsônek érkezô férj-
fe le ség fe küdt, de vol tak ott hoz zám ha son ló ko rú gye re kek is. Tél lé -
vén, ab la kot per sze so ha sem nyi tot tak – ezt szi go rú an bün tet ték is a sö -
té tí té si ren de let mi att –, így a szo bá ban bor zasz tó szag volt. Vi zet, szap -
pant nem lá tott em be ri tes tek, ürü lék, sôt, va la mi szá mom ra meg fejt -
he tet len édes kés szag is ter jen gett. Szóbabeli „ka lan do zá sa im” alatt
lát tam meg, hogy az egyet len vas kály ha mö gött egy öreg zsi dó fek szik
mez te len, üsz kös láb bal, és ma már tu dom, hogy az ô se bei mér gez ték
a levegôt.

Vi szont volt egy ap ró örö möm is. Rám ki ál tott egy fiú az Almássy
térrôl. Azon nal föl is mer tem, a ve ze ték ne vé re már nem em lék szem,
csak ar ra, hogy To mi. A té ren ô volt az al fa hím: egy részt na gyobb nö -
vé sû volt mind nyá junk nál, más részt is mert min dent, amit mi nem. Bir -
tok ba vet te a tér sar ká ban ál ló nyil vá nos WC mö göt ti pa dot, és ott ok -
ta tott ben nün ket snú roz ni, bi káz ni, és mind a snapsz li, mind az ul ti já -
ték rej tel me i re. Amit ma ezekrôl tu dok, azt ne ki kö szön he tem. Azon -
nal fel is mert, és ki hí vott az elôszobába. Ott hal kan a fü lem be súg ta,
hogy: Gye re ve lem, együtt fo gunk sef tel ni. 

Cso dál ko zó te kin te tem re el me sél te, hogy a rendôrök szin te na pon ta
fel jön nek ön kén te se ket ke res ni, akik vál lal ják, hogy a környezô há zak -
ban meg hal ta kat egy lepedôbe csa var va be vi szik a Do hány-temp lom
kert jé be, és ott el te me tik. Ezért a mun ká ért a nap vé gén a ki já rat nál
min den „dol go zó han gya” el nye ri ju tal mát: kap nak mind nyá jan egy
kb. 5 de ká nyi lek várt – amit a nép nyelv Hit ler-sza lon ná nak be cé zett –
és egy sze let plusz ke nye ret. Én rossz erôben vol tam, de ô meg nyug ta -
tott, hogy majd a ta lics ká nál, aho vá be tes  szük a ha lot ta kat, úgy fek te -
ti ôket, hogy ne kem a kön  nyebb súly jus son. Es tén ként büsz kén men -
tem „ha za” és mu tat tam drá ga anyám nak, hogy íme, ma is sze rez tem
egy plusz ada got. A gyen géb bek, az ott hon ma ra dók ugyan ezt kap ták –
egy nap egy szer. Az óta ha meg kér dik bár mi lyen in ter jú ban, hogy mi
volt az elsô ke re se tem, ezt me sé lem, amit egy re ke ve seb ben hisz nek el.

A szo bá ban per sze a száj pro pa gan da min den fé le rém hírt ter jesz tett,
amit ma fake newsnak hív ná nak. Egye sek sze rint az oro szok a kör úton
van nak, má sok sze rint Bu dá ról né met csa pa tok jön nek. Azt is tud ni
vél te az egyik szo ba tár sam, hogy a né me tek a tel jes get tót alá ak náz ták,
és mielôtt el men né nek, fel fog nak ben nün ket rob ban ta ni. Egy má sik -
nak azt me sél te va la ki, hogy a BBC be mond ta, Bu da pes tet már el fog -
lal ták az oro szok. Ne kem csak az tûnt fel, hogy meg szûnt a halott-
hordás túl órá ja, és már a na pi fej ada got is egy is me ret len ci vil hoz ta.
Ek kor mi, gye re kek le men tünk, és a get tót zá ró pa lánk ré sei kö zött ki -
néz tünk a Wes se lé nyi ut cá ra. A gya nús az volt, hogy sem rendôrt, sem
csendôrt, sem nyi las su han cot nem lát tunk már, sôt azt az ad dig a há -
bo rú jel kép ének te kin tett tan kot sem, ami a Ker tész ut ca ma gas sá gá -
ban állt, és nem tud tuk, hogy az oro szo ké-e vagy a né me te ké.

De cem ber vé gén akadt há rom zsi dó, aki azt mond ta, hogy most van
chanukka, és imád koz ni kezd tek a sa rok ban. Ter mé sze te sen mi a töb -
bi ek kel együtt egy szót sem ér tet tünk. Az tán ja nu ár 18-án lánc talp za -
ját hal lot tuk a Wes se lé nyi ut cá ból, és fél ve, hogy most lônek szét min -
ket a né me tek, új ra ki les tünk. És ek kor felnôtté vál tam, mert mi köz -
ben a mö göt tem ál ló fér fi szo ba tár sa im han go san mond ták sa ját ma -
gun kért a ká dist, a ka put gép pisz to lya nye lé vel be tör te egy szov jet ka -
to na. Elsônek a prém sap ká ján levô vö rös csil la got cso dál tam meg, de
ijesztô volt ki ál ló po fa cson tú mon gol te kin te te, vi szont el mo so lyo dott,
és a gye re kek fé lel mét lát va, be nyúj tott egy da rab bar na, négy szög le -
tes, dí zel olaj tól mocs kos ke nye ret. Mi fél tünk ér te nyúl ni, ô meg biz ta -
tott, hogy: Vot, hleba! 

86 évet él tem meg, ez alatt volt ré szem ku li ná ris örö mök ben. Et tem
min den fé le ke nye ret, ka lá csot, kug ló fot, tor tát, de szá mom ra a ha lá lo -
mig – mint si va tag ban ván do rló ôseinknek a man na – ez a ke nyér ma -
rad a leg ked ve sebb. 

In memoriam Staindl bász Ávráhám, Spánn-né Pa rá nyi Zsazsa.

Jó té kony sá gi kon cert Gyön gyö sön

Gregor Ber na dett ma gá val ra ga dó elôadása
a Beth len té ri zsi na gó gá ban
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